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ESTADO
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. Jme ?

Presentacion

ﬁ&_ * - 'EE":? ﬁ& Vivimos en una sociedad regida por el sistema capitalista. Sin propo-
ESTfD? T ESTfDO nérnoslo expresamente, todos los dias reproducimos las relaciones
sociales propias del capitalismo, cuyas consecuencias estan cada vez

mas a la vista: mercantilizacién cada vez mayor de todas las esferas

de la vida social, polarizacion social y desigualdad creciente, crisis

econémicas intensas, contaminacion y depredacion de la naturaleza.

2 7 La sociedad uruguaya no escapa a esa realidad, cotidianamente apa-

? ALY, ? recen problemas relacionados con la economia capitalista: los sala-

rios, la suba de precios, el crecimiento econémico y la distribucién de
la riqueza, los impuestos y el gasto del Estado, la deuda, la inversién
extranjera, la concentracion y extranjerizacion de la economia.

(Por qué valen y tienen precio las cosas? ;Qué es el dinero? ;Qué son

P

ESTADO

) o

y como se determinan los salarios? ;De donde salen las ganancias de
las empresas? ;Por qué hay momentos de alto y de bajo desempleo?
(Por qué ocurren las crisis? Para entender como se relacionan todos
esos temas y poder responder esas preguntas es necesario compren-
der cémo funciona el sistema econémico que esta por detras, y que
9 . ordena la produccion y distribucion de la riqueza en la sociedad ac-

& — tual: el capitalismo. Entender su funcionamiento es una condicion
indispensable para quienes de una manera u otra se proponen inter-
venir en la realidad con el objetivo de transformarla.

P *

ESTADO




Esta cartilla apunta a explicar de la manera mas sencilla posible

P

cémo funciona la produccién capitalista, asi como cudles son las .

Pt

ESTADO

principales consecuencias sociales y econémicas de ese sistema. Pre-

-

tende ser un insumo para las actividades de formacion con los sindi-
catosy demas organizaciones con las que se trabaja desde el Servicio
Central de Extension y Actividades en el Medio, asi como una herra-
mienta para los trabajadores que se proponen comprender mejor la

' g
realidad en la que desarrollan su luchay que pretenden modificar. 9

Esta organizada en nueve capitulos. En el primero desarrollamos qué

P

. QUE ES LA ECONOMIA POLITICA

1

es y qué estudia esa rama de la ciencia que llamamos Economia Po- =

Py

ECONOMIA POLITICA

litica, y porqué es una herramienta necesaria para entender la reali-
dad. En el segundo capitulo presentamos algunos elementos claves

para entender como las sociedades organizan la produccion de ri- ﬂ *
queza, cdmo y cuando surgieron las sociedades organizadas en cla- AL

-

Pt

ESTADO

ses sociales, y los principales cambios que en ese plano han ocurrido
alo largo de |a historia de la Humanidad hasta llegar al surgimiento
del capitalismo, alla por 1700-1800. Desde el tercer capitulo en ade-
lante nos introducimos de lleno en el tema principal de esta cartilla:
cémo surgié, qué es y como funciona el capitalismo, describiendo o
los elementos esenciales del mismo: las mercancias, los valores y los ’ ) ’
precios, la plusvalia y la ganancia, las consecuencias de la acumula-
cion de capital, las crisis, las funciones econémicas del Estado y las
diferentes etapas por las que ha atravesado el capitalismo a lo largo
de su historia. Al final del texto se propone una serie de preguntas
para orientar el repaso de los principales conceptos de cada capitulo. ﬁ% *
ESTADO

Todo el texto es el resultado del esfuerzo colectivo de docentes de
Extension Universitaria y de compaferos que cedieron generosa-
mente su capacidad y su valioso tiempo para elaborar los contenidos

de cada capitulo. Cabe un reconocimiento y agradecimiento especial
a Gustavo Melazzi, Rebeca Riella, Hugo Laguna y Bruno Giometti. q ﬁ
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;TENES CAMPARA DE
MARKETING?

PODES MEJORAR LAS
VENTAS A TRAVES DE

LAS REDES SOCIALES,

FACEBOOK, TWITTER,

PIPER, CHICHER, CHUCHU,
CHOCHO, TOTO...

INTRODUCCION

;Qué estudia la economia? No existe una Unica respuesta a esta

pregunta. A lo largo de la historia han existido diferentes enfoques
teoricos para estudiar los fendmenos econdmicos, que a su vez han
estado directa o indirectamente relacionados con los intereses poli-
ticos de las distintas clases sociales.

Toda sociedad, en cualquier época histoérica, necesita producir riqueza, bienes para reproducir-
se. Desde el hombre primitivo hasta la moderna sociedad capitalista el ser humano necesito
producir comida, ropa, casas, musica, medios de transporte y comunicacion, herramientas,
etc. Pero lo hizo organizandose de maneras muy distintas.

Mas alla de los diferentes enfoques a su interior, puede decirse que
Economia centra su estudio justamente en el proceso econémico de
la sociedad, o sea en la forma en que los seres humanos organizan la
produccién, distribucién, intercambio y consumo de bienes. Es decir,
que estudia las relaciones sociales que los hombres establecen entre
si para producir la diversidad de bienes requeridos para satisfacer
sus necesidades. En definitiva lo que busca la Economia Politica es

0
1




comprender como surgen, se desarrollan, consolidan y desaparecen
distintas formas de organizar la produccion (las relaciones sociales)
alolargo de la historia. Y esto es muy importante, porque el proceso
econdmico es |la base sobre |a cual se desarrolla el resto de las dimen-
siones de la vida social: la politica, las ideas, la cultura, la religion, etc.
Todas estas dimensiones tienen su “vida propia”, su autonomia, pero
precisan de una base material para existir, por lo que, comprender
cdmo funciona la economia de una sociedad es clave para compren-
der a la sociedad como un todo: sus relaciones de dominacion, sus
costumbres, sus expresiones artisticas, etc.

Como expresamos, la sociedad humana ha organizado de maneras
muy diferentes la produccion de riqueza, y éstas fueron transfor-
mandose a lo largo de la historia hasta llegar a la actualidad, en que
la forma predominante de organizar la produccion son las relaciones
sociales capitalistas. En esta cartilla partiremos del enfoque de la
Economia Politica para tratar de entender como funciona esa forma
particular de producir riqueza que es el capitalismo, y por qué es ne-
cesario luchar por su superacion.

En este capitulo describiremos brevemente las principales corrien-
tes del pensamiento econémico previas a la consolidacion de la Eco-
nomia Politica clasica. Luego analizaremos los postulados de Adam
Smith y David Ricardo, los economistas clasicos mas relevantes, y
creadores de la teoria del valor-trabajo. Posteriormente, veremos
que Marx y Engels toman elementos de la economia politica clasica
(la teoria del valor-trabajo, la vision globalizadora de la economia y la
importancia de las clases sociales) para realizar una critica del capi-
talismo. Situandose ética y politicamente del lado de los trabajado-
res, corrigen y perfeccionan la teoria clasica, con lo cual la Economia
Politica marxista pasa a ser una herramienta teérica fundamental
para los trabajadores. Finalmente veremos cémo la teoria econo-
mica abandona el enfoque global de la Economia Politica y la teoria
del valor-trabajo, y aparece la teoria Neoclasica y sus enfoques, que
cumple el rol histérico de velar y justificar el capitalismo.

Con el auge de la actividad comercial hacia fi-
nales de la Edad Media surge en Europa el
pensamiento mercantilista. No se trata de una
teoria coherente y sistematica, sino de un conjun-
to de postulados y recomendaciones de politica
econdmica que persiguieron el objetivo de incre-
mentar la riqueza de los estados absolutistas, mo-
narquicos. Para los mercantilistas, la riqueza de un
pais dependia de la cantidad de metales preciosos
en las arcas publicas. Para incrementar esta can-
tidad, planteaban la necesidad de lograr una ba-
lanza comercial favorable, es decir, conseguir que
el monto de oro y plata que ingresaba al pais por
concepto de exportaciones, fuera superior al que
salia por las importaciones. La principal limitacion
de este enfoque es que referia Gnicamente a la es-
fera de la circulacion, sin analizar la actividad de
produccién.

La fisiocracia surge en Francia hacia fines de 1600
como critica a las politicas econdmicas mercan-
tilistas. En términos tedricos progresa frente al
mercantilismo al considerar a la riqueza como un
flujo de bienes y servicios que se produce y consu-
me periodo tras periodo, en lugar de un stock de
metales preciosos. Introduce ademas la categoria

clave de excedente econémico (producto que su-
pera las necesidades basicas de los productores;
volveremos sobre esto). Pero tiene dos limitacio-
nes tedricas fundamentales: considerar que la
actividad agropecuaria es la Unica generadora de
riqueza y que la actividad economica es regulada
por un orden de tipo divino. Estas limitaciones se-
ran superadas por la Economia Politica clasica.
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En general se suele considerar al escocés Adam
Smith (1723-17790) como el fundador de la ciencia
econémica. La riqueza de las naciones (1776), su
obra principal, se publica cuando despunta la re-
volucion industrial en Inglaterra.

Smith se apoya en los postulados de los fisiécratas,
pero avanza al considerar que la riqueza proviene

del trabajo humano en general, no solamente del

que se aplica a la actividad agropecuaria. A su vez,
la idea del orden divino que regula la actividad
econémica se sustituye por la de orden natural,
en concordancia con el pensamiento racionalista
en ascenso. En este marco, la recomendacion de
politica econémica que formula Smith es similar
ala planteada por los fisiécratas: dejar hacer, dejar
pasar. Si el Estado interviene en la economia, alte-
ra el orden natural; por el contrario, si se abstiene
de intervenir, la busqueda del beneficio individual
por los distintos agentes econdémicos permitira
que se llegue a la mejor situacion posible a nivel
general.

Elinglés David Ricardo (1772-1823) trabajo sobre las
ideas de Smith, perfeccionando la teoria del valor-
trabajo. Postulaba que el valor de una mercancia
cualquiera depende de la cantidad de trabajo ne-
cesario para producirla. Ricardo defendia a la bur-
guesia industrial en ascenso contra la aristocracia
terrateniente, con lo cual sus posiciones fueron-
en aquel momento histérico- progresistas. La de-
fensa del régimen capitalista naciente contra los
resabios feudales llevé a los economistas clasicos
a situar al trabajo como un elemento clave, nada
menos que la fuente de la riqueza social.

Los limites tedricos de la Economia Politica cla-
sica se relacionan con los intereses de clase a los
cuales esta ligada. Son incapaces de determinar la
naturaleza de la ganancia capitalista, al conside-
rarla como una tasa que se aplica sobre el capital
invertido. La justifican como pago por el riesgo
asumido por el inversor, pero no explican como se
origina esta ganancia.

En este marco es que aparecen dos vertientes teo-
ricas que “parten aguas” en el pensamiento eco-
némico: la Economia Politica marxista, que va a
explicar la ganancia de los capitalistas en funcion
de la explotacién de la clase trabajadora y, por
otro lado, la Economia Neoclasica, la cual surge
como una teoria que, al justificar las relaciones
sociales capitalistas, se vuelve necesaria para la
burguesia, convertida en clase dominante luego
de la consolidacion del capitalismo.

LA
ECONOMIA
POLITICA

MARXISTA

L)



Sobre finales de 1800 y principios de 1900 comen-
z6 a gestarse una nueva corriente de pensamiento
sobre la economia, en el marco de las profundas
transformaciones que estaba viviendo el capita-
lismo: la consolidacién definitiva de la burguesia
como la clase dominante, el surgimiento de los
monopolios y la expansion de los paises imperia-
listas en el mundo.

Esa corriente, denominada neoclasica, constitu-
y6 una nueva forma de explicar los fendmenos
economicos de la sociedad, que en buena medida
rompié con el enfoque de los economistas clasi-
cos (de ahi la definicién de neoclasicos) y del pro-
pio Marx. Entre 1871y 1906 autores como Jevons,
Marshall, Walras, Bohm Bawerk y Pareto sentaron
las bases de esta nueva teoria econémica que
se volvio hegemonica durante el siglo XX, y con-
tinda siéndolo en la actualidad. Es la corriente
que predomina en los analisis econédmicos que
escuchamos en la radio y la television, la que se
ensena en las Universidades, la que se utiliza para
la contabilidad y la toma de decisiones en las em-
presas, para las cuentas nacionales, para el diseno
de las politicas econémicas, etc. Por eso resulta

pertinente realizar una descripcién somera de sus
caracteristicas, porque es la forma predominante
que se nos “muestra” |a realidad econdmica en la
actualidad.

Como se puede apreciar, no se trata de una teoria
reciente ni mucho menos. De hecho surge mas o
menos en la misma época en que se desarrolla la
teoria econdmica marxista, a pesar de que esta
Gltima se nos presente usualmente como un en-
foque “del pasado”, desactualizado, mientras la
teoria neoclasica es mostrada como el enfoque
“moderno” de la economia, como la Unica teoria
que puede explicar los fenomenos econémicos
contemporaneos. A pesar de no haber surgido
como una respuesta explicita al enfoque de Mar,
que cuestionaba la esencia del capitalismo, esta
teoria cumplio y cumple el rol histérico de justi-
ficar y legitimar las relaciones econémicas capi-
talistas, disimulando aquellos aspectos que dan
cuenta de la explotacion y la injusticia propias de
este sistema.

Esta teoria rompe con la teoria del valor-trabajo
que sostenian los economistas clasicos y el pro-
pio Marx, sustituyéndola por una teoria subjetiva
del valor de las mercancias. Segun este enfoque
el valor de las mercancias no se determina por la
cantidad de trabajo necesaria para su produccion
(factor objetivo, independiente de la voluntad in-
dividual de compradoresy vendedores), sino por el
nivel de utilidad que proporcionan las mercancias
(cuanto mas o mejor satisfaga una necesidad una
mercancia, mas valdra). Es decir que se trata de
factores subjetivos, que dependen de los gustos o

las preferencias de los individuos. Por lo tanto, la
teoria neoclasica pone el foco en las condiciones
de funcionamiento del mercado, en el juego de la
ofertaylademanda que determina el precio de las
mercancias en funcién de su utilidad.

Esta concepcidn elimina cualquier relacion entre
el valor de las mercancias y las condiciones en que
éstas se producen, ocultando las relaciones de ex-
plotacién y distribucion de la riqueza que ocurren
durante el proceso productivo. A diferencia de la
teoria de Marx, para la cual el Unico elemento que
genera valor es el trabajo, para la teoria neoclasica
todos los factores de produccion (tierra, trabajo y
capital) generan valor y son remunerados por su
productividad; de ahi que los capitalistas y los te-
rratenientes tengan el justo derecho a recibir par-
te del valor (riqueza) generado.

Esta teoria no concibe que las formas de organizar
la produccién cambian en la historia, y parte del
supuesto de que los hombres siempre se compor-
tan de la misma maneray en un mismo escenario:
buscando maximizar sus beneficios individuales,
actuando en mercados con competencia perfecta.
En definitiva, se trata de una teoria que concibe
las relaciones econémicas como relaciones entre
los hombres y las cosas; de hecho, la principal
pregunta que se hace es como administrar recur-
sos escasos para satisfacer necesidades ilimitadas.
No se pregunta cudles son las relaciones sociales
(entre los hombres) en base a las cuales, en cada
momento historico, la sociedad produce y distri-
buye la riqueza para satisfacer sus necesidades,
abandonando las principales preocupaciones de

la economia politica: el excedente, el origen de
la ganancia y la distribucién de la riqueza. Por
tanto, la teoria neoclasica no centra su analisis
en la esfera de la produccion sino en la de la cir-
culacién (el intercambio de mercancias), en la di-
namica del mercado y en las condiciones para su
equilibrio. Por eso se dice que es una teoria de las
apariencias, que analiza superficialmente el siste-
ma econdmico sin preocuparse por explicaciones
mas profundas que den cuenta de la esencia de la
produccién capitalista.
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11COMO ERA
QUE SE HACTA
ESTO??

0
1

INTRODUCCION

Para estudiar la producciény la distribucién de la riqueza- que, como
vimos en el capitulo anterior son el objeto de estudio de la Econo-
mia Politica- debemos comenzar por la unidad minima sin la cual no
puede existir la riqueza. Esta unidad minima es el trabajo. Pero como
veremos en este capitulo el trabajo no solo es un elemento central en
la produccién, sino que también lo es en la constitucion del ser hu-
mano. El trabajo por tanto, comparte el hecho de ser un fundamento
central para la produccién de la riqueza, pero al mismo tiempo para
la reproduccién y desarrollo de |a propia especie humana.

25
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ECONOMIA POLITICA

v

¢QUE ES
EL TRABAJO?

26

EL
TRABAJO
COMO
MODELO
DE PRAXIS
SOCIAL

Algln lector habra advertido que no sélo el traba-
jo es algo propio del hombre. ;Acaso la ciencia y/o
el conocimiento no es algo estrictamente huma-
no distinto al trabajo? ;Qué pasa con cosas como
la politica, o actividades que no generan objetos
directamente?

Si se observa con detenimiento, tanto la cien-
cia como la politica (por mencionar sélo algunos
ejemplos) son actividades que surgen en respues-
ta a las necesidades emanadas por el trabajo hu-
mano. La ciencia, por ejemplo, tiene su origen en
la necesidad de organizar los saberes y poder de
esa forma ser mas efectivos en los procesos de ob-
jetivacion. La politica, en la necesidad de atender
los asuntos comunes dados los crecientes proce-
sos de complejizacién de las estructuras sociales.

Muchas otras actividades como las antes mencio-
nadas son propias del ser humanoy constituyen la




3. TRABAJO Y PRODUCCION DE RIQUEZA

ECONOMIA POLITICA

28

complejidad y amplitud de la existencia humana.
Denominamos a estas actividades con el nombre
de praxis sociales. Todas las praxis sociales distin-
tas al trabajo comparten con aquel el hecho de
ser actividades orientadas a fines que implican
elecciones conscientes, y que modifican -objeti-
va o idealmente- |a realidad y al individuo que las
realiza.

EL TRABAJO,
LAS FUERZAS

PRODUCTIVAS

Y LOS
MODOS DE
PRODUCCION

A esta altura de la exposicién ya sabemos que el
ser humano produce su existencia a través del tra-
bajo y que esta actividad es realizada en conjunto
con otros seres humanos. Sabemos también que,
a medida que el ser humano desarrollay compleji-
za el trabajo surgen nuevas practicas sociales que
atienden al proceso cada vez mas complejo de tra-
bajoy a las necesidades de ¢l emanadas. Sumado
a este proceso se observa que la productividad del
trabajo aumenta. O sea, que en menos tiempo se
logran producir mas cosas.

Lo que permite explicar el pasaje de las tiendas fa-
bricadas con cueros a los grandes edificios, de la
caceria de animales a la industria automouvilistica,
etc,, no es mas que el trabajo tal como lo expu-
simos aqui. Este esquema repetido varias veces
tiende a reproducirse como un espiral crecien-
te a lo largo de la historia: los objetos de trabajo

aumentan (en cantidad y calidad), las capacidades
y las habilidades humanas crecen, y con ello au-
mentan las necesidades que conducen a nuevos
actos de trabajo. Este fendomeno es lo que llama-
remos desarrollo de las fuerzas productivas. Las
fuerzas productivas estan compuestas por los me-
dios de trabajo (herramientas, maquinaria, etc.),
los objetos de trabajo (materias primas y auxilia-
res) y la fuerza de trabajo (trabajo humano). Su ni-
vel de desarrollo surge de la combinacién de estos
tres factores y su incidencia en la productividad
del trabajo.

El desarrollo de las fuerzas productivas se da
siempre en el marco de determinadas relaciones
sociales de produccion. Como vimos anteriormen-
te, los seres humanos producen su existencia -o si
se quiere, trabajan- en conjunto. Ello implica que
establecen determinadas formas de relaciona-
miento que incluso se encuentran por encima de
las voluntades individuales. Pueden existir distin-
tos tipos de relaciones sociales de produccion (de
subordinacion, de cooperacion, etc), que depen-
den de la forma dominante de propiedad de los
medios de produccion.

Alaforma concreta en que se imbrican las fuerzas
productivas y las relaciones de produccion se la
denomina modo de produccién. En forma breve,
los modos de produccién no son mas que formas
determinadas de organizar el trabajo en una so-
ciedad. Formas que implican determinado desa-
rrollo de las fuerzas productivas y determinadas
relaciones sociales entre los seres humanos donde
pueden existir diferencias en la apropiacion de los

productos producidos y en la participacion de los
individuos en la produccion.

La relacion entre los dos elementos constitutivos
del modo de produccion es, en las sociedades de
clase, una relacion contradictoria. Por lo general,
mientras la tendencia de las fuerzas productivas
es a avanzar, la tendencia de las relaciones socia-
les de produccion es al estancamiento, en la medi-
da que la preocupacion de las clases dominantes
radica en mantener sus privilegios.

Los elementos tratados aqui en abstracto que-
daran mas claros al verlos en su concrecion en la
historia a partir del estudio de los distintos modos
de produccion. Tarea que emprenderemos en el
proximo punto.
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LOS

MODOS DE
PRODUCCION
EN LA
HISTORIA

La mayor parte de su historia los seres humanos
vivieron sin conocer las clases sociales. La forma
de organizacion social era de pocos individuos, y
existia una division de tareas para las cuales ope-
raban con mayor intensidad factores de tipo bio-
l6gicos que sociales. Por ejemplo, en la caceria de
grandes animales participaban por lo general los
hombres adultos, ya que las mujeres estaban gran
parte de su vida embarazadas, lo que operaba en
contra de la destreza y la agilidad. Las comunida-
des eran cazadoras y/o recolectoras con un escaso
desarrollo de las fuerzas productivas. Ello tenia
consecuencias directas en la expectativa de vida,
en la vulnerabilidad de los individuos de |a especie
humana frente a otros predadores, etc. A este es-
tadio de desarrollo se lo conoce con el nombre de
comunidad primitiva.

EL SURGIMIENTO DE LA
AGRICULTURAYY LAS
SOCIEDADES DE CLASE:
EL ESCLAVISMO.

Entre 10.000 y 7000 afos atras, los seres huma-
nos asistieron al cambio técnico mas grande de
la historia de la humanidad, que tendria impli-
cancias notorias en el desarrollo posterior de la
especie: la agricultura. En conjunto con la domes-
ticacion de animales, la agricultura posibilito a
los seres humanos pasar de economias némades
a sedentarias. Con el desarrollo de la produccion
agricola se consolido en la historia la produccion
de excedentes. Esto implica que se consigue pro-
ducir por encima de las necesidades inmediatas
de la poblacién que produce. Ello a su vez, coloca
por primera vez en la historia de la humanidad la
posibilidad de que un grupo de seres humanos lo-
gren apropiarse en forma permanente de ese ex-
cedente generado por otros seres humanos. A la
interna de las comunidades primitivas no puede
pensarse en relaciones de explotacién, porque la
economia pre agricola era una economia de esca-
sez. La produccion no lograba alcanzar en muchos
casos los minimos necesarios para subsistir. Las
propias condiciones materiales de existencia de
las comunidades primitivas hacian imposible sos-
tener un sistema de explotacion de unos hombres
sobre otros.
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Con la aparicién de la agricultura un grupo de
hombres reclama para si, mediante el uso de la
violencia, el usufructo del excedente econdmico
generado y una gran parte de hombres son obliga-
dos a trabajar, no para si mismos, ni para necesida-
des colectivas por ellos definidas, sino para las ne-
cesidades e intereses del sector dominante. Surgen
de esta manera las primeras formas de propiedad
privada y con ello las sociedades de clase.

Aestas primeras formas de las sociedades de clase
correspondi6 el modo de produccion esclavista.

El esclavismo confrontaba dos clases fundamen-
tales. Aquellos que producian la riqueza social (o
sea el conjunto de los bienes) y aquellos que do-
minaban y dirigian el proceso de produccién apro-
piandose del excedente. Los primeros- si bien eran

=0 |}

mas numéricamente- se encontraban en una re-
lacion de subordinacién respecto a los segundos.
Se da asi la primera forma de division social del
trabajo que es entre el trabajo manual y el traba-
jo intelectual. La clase dominante se encarga de
planificar la forma de producir y distribuir lo pro-
ducido, mientras que la clase dominada se limita
altrabajo manual sin incidir de forma algunaen el
para qué o el cémo producir.

Para garantizar la explotacién de los esclavos la
clase dominante debi6 organizar varios elemen-
tos. Los esclavos eran mas, pero se los podia some-
ter por mecanismos ideolégicos y violentos. Con la
sociedad de clases surge el Estado. El Estado con-
centraba el monopolio de la violencia a través del
ejército con el objetivo de obligar a los esclavos a
trabajar. Ademas del ejército, el Estado dicta una
serie de reglas para regular y castigar la amenaza
a la propiedad privada y a los intereses de la cla-
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se dominante. El esclavismo logré un desarrollo
de las fuerzas productivas sensiblemente mayor
al de las comunidades primitivas. Durante este
periodo comenzaron a trabajarse los metales y a
realizarse grandes obras de infraestructura ayu-
dadas por la disponibilidad de grandes contingen-
tes de esclavos (Grecia, Roma, por ejemplo). A su
vez, parte del excedente comenz6 a intercambiar-
se con otras civilizaciones surgiendo las primeras
formas de comercio y de mercancias.

Sin embargo las relaciones de produccién propias
del esclavismo comenzaron a frenar el desarrollo
de las fuerzas productivas. En primer lugar por-
que el esclavo era un instrumento mas de trabajo.
No podia siquiera decidir sobre su vida. Trabaja-
ba solo porque era obligado a hacerlo. Ello hacia
que dificilmente el esclavo se dedicara a pensar
cémo mejorar su tarea, cuidar los instrumentos o
a incorporar nuevos inventos al trabajo. Por otra
parte, para mantener a los esclavos trabajando se
necesitaba un gran numero de soldados. Los sol-
dados se mantenian con parte del excedente que
se apropiaba la clase dominante ya que ellos en
si mismos no producian ningun tipo de riqueza.
A su vez, aumentar la capacidad productiva en
base a trabajo esclavo llevaba necesariamente a
la expansion y sometimiento de otros pueblos por
intermedio de las guerras. Es por ello que las prin-
cipales sociedades esclavistas se correspondian
con grandes imperios como el romano. Este con-
junto de factores hacia que, por un lado, la clase
dominante tuviese que aumentar el excedente
para sostener el aparato represivo, militar y bu-

rocratico, al tiempo que, llegado cierto punto, la
productividad del trabajo no lograba aumentar.
Las relaciones sociales propias de las sociedades
esclavistas llevaban implicito los elementos que
propiciarian su decadencia y desaparicion.

EL FEUDALISMO

Durante la decadencia y posterior caida del Im-
perio Romano de Occidente (siglo V después de
Cristo) comienzan a gestarse en Europa nuevas
formas de organizacién social. Estas formas se
conocen con el nombre de Modo de produccion
feudal o simplemente feudalismo. Su denomina-
cion viene de la unidad econdmico-social tipica de
este estadio de desarrollo: el feudo. El feudo era
una porcién de territorio controlada por un sefor
feudal. La tierra de los feudos se dividia en parce-
las, de las cuales una porcion era del sefior feudal y
la otra se asignaba a campesinos individuales que
mantenian una relacién de servidumbre para con
el sefior feudal. Esto es, trabajaban una parte del
tiempo en las tierras del sefor feudal y otra parte
del tiempo en sus propias tierras para satisfacer
sus necesidades y las de su familia. Acambio, el se-
fior feudal brindaba proteccion a los siervos ante
posibles invasiones o saqueos de otros pueblos. La
condicion de la clase productora de la riqueza, en
este caso el siervo, era considerablemente distinta
a la condicion del esclavo.

Esta transformacidn en las relaciones sociales de
produccion posibilité un nuevo desarrollo de las
fuerzas productivas. Numerosas técnicas e inven-

ciones vinculadas a la produccién agricola fueron
introducidas durante este periodo en Europa, pro-
piciadas entre otras cosas por el aumento de la
participacion de los trabajadores directos en parte
de la produccion. Ello no queria decir, ni mucho
menos, que no existiera explotacion del trabajo.
Asimismo el régimen feudal también se valia del
ejercicio de la violencia fisica (real o potencial)
para hacer trabajar a los siervos.

El desarrollo de las fuerzas productivas dentro del
sistema feudal tiene, sin embargo, limites. Estos
limites estan dados por la estructura misma de las
relaciones feudales en un mundo que, por un lado
impulsaba la creacion de excedentes econémicos
cada vez mayores y, por otro, comenzaba a inten-
sificar mas el comercio entre distintas regiones y
necesitaba de menos controles y barreras arance-
larias; la division entre feudos y el poderio de los
senores feudales comienza a interferir en el desa-
rrollo de los negocios de los comerciantes y en las
actividades del artesanado urbano. Esta serie de
contradicciones sumadas a las pésimas condicio-
nes de vida de los siervos terminaran dando ori-
gen a distintos elementos de transicién hacia un
nuevo modo de produccion: el capitalismo.



Hasta aqui hemos desarrollado qué es la econo-
mia politica y por qué es importante estudiar
la sociedad desde esa perspectiva. Hemos visto
que las sociedades humanas, en cualquier época
historica, deben producir, en base al trabajo, los
bienes y servicios necesarios para su existencia. Y
vimos que lo que distingue los distintos tipos de
sociedades es justamente la forma en que orga-
nizan esos procesos de trabajo, es decir las rela-
ciones sociales que establecen los hombres para
producir aquellas cosas que necesitan para la re-
produccion de la sociedad.

A lo largo de la historia se han sucedido dife-
rentes formas de organizar el trabajo, o modos
de produccion, entre los cuales hemos desta-
cado sélo algunos (comunidad primitiva, es-
clavismo y feudalismo) que son claves para
comprender los cambios en la historia de la hu-
manidad y que desembocaron, entre 1400 y 1800
en Europa, en la disolucion del feudalismo y el
surgimiento del modo de produccion capitalista.
¢Como surgio el capitalismo y como funciona la

sociedad organizada de esa manera? De eso nos
ocupamos en los siguientes siete capitulos, el que
esta dividido en siete partes. Empezamos expli-
cando las transformaciones en el mundo feudal
que paulatinamente fueron erosionando las re-
laciones sociales fundamentales de ese modo de
produccién y sentando las bases para el surgi-
miento del capitalismo. Luego nos concentramos
en la “célula” del capitalismo, la mercancia, para
comprender qué esy cdmo funciona la produccion
mercantil. Y a partir de alli intentaremos entender
las caracteristicas especificas del capitalismo:
coémo ocurre la explotacion del trabajo; de donde
sale la ganancia y como se distribuye; cuales son
las principales consecuencias sociales y econémi-
cas de la acumulacion capitalista, qué son y qué
funcién cumplen las crisis econdmicas; y qué pa-
pel juega el Estado. Finalmente culminamos ha-
ciendo un poco de historia nuevamente, mostran-
do las principales etapas por las que atraveso el
capitalismo desde su surgimiento hasta nuestros
dias.
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TA, AHORA
YO SOY BURGUES
Y VOS SOS PUEBLO.

iYO YA SOY PUEBLO!

BUENO, EH...
AHORA YO SOY
BURGUES.

]
.

INTRODUCCION

El capitalismo no surgi6 de 1a nada, no aparecio6 en la historia por generacion espontanea. Su
génesis y consolidacion son parte de un largo proceso historico que comienza sobre el final
de la Edad Media en Europa, cuando una serie de transformaciones en el feudalismo fueron
fortaleciendo a una nueva clase emergente, la burguesia (inicialmente comerciantes y ban-
queros), que paulatinamente fue ganando poder econémico y politico. Este proceso terminé
con el derrocamiento de los privilegios feudales del Antiguo régimen- de lo cual la Revolucion
Francesa es un icono- y con la consolidacion del Estado burgués moderno. Aunque no lo pa-
rezca, en todos estos cambios tuvo un papel fundamental la conquista y el saqueo de América,
Africay gran parte de Asia, el trafico de esclavos, la pirateria y muchas otras formas de violen-
cia que hoy pueden resultarnos un tanto lejanas o ajenas.

En este capitulo intentaremos explicar como el capitalismo nacié
de las “entranas” del feudalismo. Este paso es fundamental para
comprender como funciona y qué etapas ha atravesado el modo de
produccion capitalista a lo largo de la historia.



Hacia los afos 1100 y 1200 después de Cristo el
feudalismo parecia relativamente estable y con-
solidado. Sin embargo, una serie de transforma-
ciones internas comenzaban a gestarse y, paula-
tinamente, a erosionar las bases de la dinamica
de ese modo de produccion. Repasamos las mas
importantes.

La evolucion de las formas de renta (pago de los
siervos a los sefnores feudales) propicié mejoras
tecnologicas que aumentaron la productividad
del trabajo y el excedente. Primero fue la renta en
tiempo de trabajo (predominante entre el oo y
1100 d.C.), pero como esto incentivaba a los cam-
pesinos a trabajar mas y mejor en sus parcelas
que en las de los nobles, dio paso a una nueva for-
ma de renta, en producto o especie (que se gene-
ralizé entre el 1100 y 1200 d.C.). Consistia en que
el campesino, en lugar de trabajar una parte del
tiempo para si mismo en parcelas propias y otra
parte en parcelas del senor feudal, simplemente
debia cederle una determinada proporcion de su
produccién. So6lo este cambio impulsdé enorme-
mente las mejoras técnicas porque ahora la Unica
forma de captar mas riqueza para los campesinos

era aumentando la productividad. De esta época
datan importantes innovaciones tecnolégicas que
aumentaron significativamente la productividad
agricola: mayor intensidad en el uso de los sue-
los, el arado de ruedas y vertederas, el enganche
de yugo frontal, la sustitucién del buey por el ca-
ballo en la traccion (que permitié cultivar tierras
mas distantes), la difusion de los molinos de agua
y viento, entre otras.

Este importante incremento en la productividad
aumentoy generalizo los excedentes productivos,
dinamizando el comercio entre zonas distantes.
Con ello se difundi6 el uso del dinero como medio
de intercambio dando paso a la tercera forma de
renta, en dinero, que se generaliza entre los afos
1200 y 1300 d.C. La dinamizacion del comercio
provoco el resurgimiento de las ciudades, como
puntos de asentamiento de los comerciantes y
los siervos huidos o expulsados de los feudos. En
ellas se desarrollo el trabajo artesanal y, mas ade-
lante, la manufactura. Poco a poco esto fue conso-
lidando una produccion cada vez mas destinada
al mercado (campesinos y artesanos que vendian
sus excedentes para comprar otras mercancias) y

consecuentemente aumento la importancia so-
cial de los comerciantes (la burguesia naciente),
que generalizaron la logica del lucro (comprar
mercancias para venderlas mas caras y obtener
ganancias).

Ademas, la monetizacion de las relaciones entre
los campesinos y los senores feudales fue posibili-
tando unaindependencia progresiva de los prime-
ros, con lo cual se fue generando una importante
masa de campesinos independientes, liberados de
los lazos de servidumbre. Ya a partir de 1600, en
buena parte de Europa occidental las relaciones
de servidumbre habian dejado de ser predomi-
nantes. En parte debido a una secuencia de rebe-
liones campesinas que tuvieron lugar entre 1300
y 1500 (se contabilizan seis grandes rebeliones en
ese periodo- en Bélgica, Francia, Inglaterra, Cata-
luna, Italia y Alemania- que, aunque duramente
reprimidas, sentaron las bases para el deterio-
ro progresivo de los atamientos formales de los
campesinos respecto a los nobles.

A todos estos cambios se sumé una serie de pro-
cesos que terminaron por generar una importante
crisis en el mundo feudal: a) el agotamiento de las
tierras por deterioro de su fertilidad y por haberse
colonizado buena parte de las que eran aptas para
los cultivosyla ganaderia; b) la escasezde oroy pla-
ta por dificultades técnicas en su extraccién en las
minas, y como consecuencia la insuficiencia de di-
nero metalico, que afecté duramente el comercio
y; ¢) finalmente, la epidemia de la peste negra, que
se cobro la vida de casi un cuarto de la poblacion
europea entre 1300 y 1400.

SURGIMIENTO DE
LAS CLASES SOCIALES
FUNDAMENTALES DEL
CAPITALISMO.

Como dijimos, los cambios en la economia feudal
produjeron una importante expansion de la pro-
duccion destinada al mercado, es decir produccion
que es destinada a la venta y no al consumo direc-
to como era predominante en las primeras etapas
del feudalismo. Esto generd una creciente com-
petencia entre productores en el campo y en las
ciudades, que supuso una fuerte diferenciacién
social, cuya consecuencia fue el enriquecimiento
de comerciantes, algunos campesinos indepen-
dientes, arrendatarios de tierras y artesanos (que
se convirtieron en incipientes capitalistas indus-
triales), y como contrapartida el empobrecimien-
to de amplios sectores (campesinos,oficiales ayu-
dantes de artesanos y jornaleros).

Paralelamente, y como respuesta a todos estos
cambios, ocurrié un proceso de centralizacion
del poder feudal con la constituciéon del Estado
absolutista entre 1400 y 1700. Esto implicaba la



concentracion del poder en un sefior feudal en
particular, el rey, en detrimento del poder singu-
lar de cada noble. Fue un intento de “conservar” el
orden feudal ante los indicios de crisis y las rebe-
liones campesinas, en principio también apoyado
por la burguesia incipiente (los comerciantes) por-
que permitia la unificacion de los mercados y la
eliminacién de muchos tributos territoriales.

Sin embargo, la consolidacién de los comerciantes
como “nueva clase” acaudalada y la diferencia-
cion social entre campesinos y artesanos no fue el
Unico proceso que condujo a la consolidacién de
las relaciones sociales capitalistas. Entre los anos
1400 y 1800 ocurrié un violento proceso de expro-
piacién y concentracién de riquezas y medios de
produccion, impulsado y mediado por los Estados
de las potencias europeas, fundamentalmente
Inglaterra.

A ese proceso, que implicé la separacion de los
productores directos (sobre todo campesinos) de
sus medios de produccion, Marx le llamo6 acumu-
lacién originaria y sus caracteristicas fueron:

a. La expropiacion, mercantilizacion y privati-
zacion de las tierras comunales (segiin Marx
en Inglaterra entre 1801y 1831 se expropiaron
legalmente 1,42 millones de hectareas de tie-
rras comunales), de los campesinos libres o
de los campesinos sometidos a la servidum-
bre.

b. Transformacion de la fuerza de trabajo en

mercancia.

c. Laapropiacién de las riquezas de las colonias:
en América (minas de oroy plata) e India (mo-
nopolizacién del comercio), que se concentra-
ron en manos de los sectores pudientes eu-
ropeos.

d. Eltraficoy la explotacion de esclavos para su-
plir la insuficiencia de mano de obra disponi-
ble en algunas colonias.

e. Lausura,ladeuda publicay el sistema de cré-
dito.

Todo esto genero, por un lado, una enorme masa
de hombres y mujeres despojados de sus medios
de produccién y subsistencia (instrumentos de
trabajo, tierra, etc.), que posteriores leyes contra la
vagancia obligaron a emigrar a las ciudades como
mano de obra asalariada, Unica forma de subsis-
tencia posible para esta masa de desposeidos. Asi
surge |a fuerza de trabajo como una mercancia, y
la clase social que la encarna, el proletariado (los
asalariados). Por otro lado se consolidé una clase
social conformada sobre la base de los antiguos
comerciantes y banqueros medievales, junto a
artesanos enriquecidos: la burguesia, propietaria
del dinero, los medios de produccion y los medios
de subsistencia que, ahora convertidos en capital,
buscan acumular, valorizarse, a través de la con-
tratacion de fuerza de trabajo.

Atodos estos factores se suma el gran salto cuali-
tativo que supuso la revolucién industrial, ocurri-
daentrefines delosafios 1700y principios de1800.
Fue posibilitada por una previa y considerable
concentracion de poder econémico en el campo

y en la artesania, en las economias maritimas y
en el desarrollo de los mercados, y precipitada por
una serie de innovaciones tecnologicas entre las
que se destacan las innovaciones en las maqui-
nas de tejer y la maquina de vapor. La revolucion
industrial implico el pasaje de una economia ba-
sada en el trabajo manual a una economia fabril,
urbanizada y dominada por la manufactura.

Este conjunto de transformaciones fueron la base
material que dio sustento al ciclo de convulsiones
sociales que enfrento a la naciente burguesia con
la nobleza y sus privilegios feudales. Esta confron-
tacién tuvo como hitos la reforma protestante (si-
glo XVI), la revolucién de 1688 en Gran Bretana (el
derrocamiento de Jacobo Il y la instalacién de una
monarquia constitucional con fuerte peso del par-
lamento), y la revolucién francesa (1789), basada
en las ideas de la llustracion. Esta época de revolu-
cion social se cerrd con la victoria de la burguesia,
el derrocamiento de buena parte de las institucio-
nes y los privilegios feudales, y la consolidacion
del Estado moderno.
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INTRODUCCION

Enlasociedad enla que vivimos practicamente todo se compray se vende. Casi todas las cosas
que usamos o consumimos son compradas. La comida, 1a yerba, los muebles y electrodomés-
ticos, la ropa, el alquiler, 1a luz, el agua, el transporte, el cine, el futbol. Por todo hay que pagar,
y por tanto hay que conseguir con qué pagar, es decir hay que vender

Todos los dias escuchamos hablar de que los precios suben y bajan,
que hay inflacién, que los mercados “reaccionan con preocupacion”
ante tal o cual medida. Ahora ;jpor qué es asi esto? ;Siempre fue del
mismo modo? ;Por qué valen y tienen precio las cosas? ;Qué explica
que el valory los precios de las cosas sean mayores o menores? ;Qué
es el dinero y para qué sirve? Esto es lo que abordaremos en este
capitulo.
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MERCANCIA

Ahora bien jcomo funciona la producciéon mer-
cantil? ;Como se establece cuanto se necesita de
cada cosa, y se evita que falte o que sobre? ;Como
se determina cuanto vale cada cosa, para poder
venderla?

Para entender eso es necesario estudiar la “célula”
del capitalismo, su unidad basica: la mercancia.

Como sabemos, todas las sociedades humanas,
en cualquier etapa de la historia, deben producir
los bienes y servicios que necesitan para vivir, para
satisfacer sus necesidades (comida, ropa, casas,
medios de transporte, herramientas, etc.), es decir
debe producir riqueza a través del trabajo (véase
Capitulo 2). A esos bienes y servicios se los deno-
mina valores de uso, porque tienen una utilidad,
satisfacen alguna necesidad.

Ahora, en una sociedad mercantil las cosas se pro-
ducen para ser intercambiadas, para ser vendidas
en el mercado. Y tienen que ser intercambiadas en
una determinada proporcién por otra cosa (por ej.
2 litros de leche por 3 paquetes de panuelos des-
cartables), o vendidas a un determinado precio
(por ej. 2 litros de leche por $35). Es decir que, en

una sociedad mercantil, los bienes también tienen
un valor de cambio, que hace que se intercambien
en una determinada cantidad por otros bienes o
servicios. Eso es lo que convierte a los productos
del trabajo humano en mercancias.

Por lo tanto, la mercancia es la forma que adquie-
ren los productos del trabajo humano en una so-
ciedad mercantil. Es importante resaltar eso, por-
que el hombre siempre produjo cosas, y siempre lo
va a hacer, porque la produccién es imprescindible
para la vida en sociedad, pero no siempre las pro-
dujo como mercancias. En sociedades antiguas
también hubo mercancias, que hasta se cambia-
ban por jmonedas!, como en Atenas, pero era un
fenémeno muy marginal, sélo con el capitalismo
pasan a ser elemento central de la sociedad.

La mercancia es, entonces, una combinacién
de valor de uso (toda mercancia para poder
ser vendida debe satisfacer alguna necesidad,
debe ser util para alguien) y valor de cambio
(proporcion en la que se intercambia por otra).

Valor de uso
Valor de cambio

MERCANCIA

El valor de cambio de las mercancias implica
que se intercambien por otras mercancias, o por
dinero (que como veremos originalmente tam-
bién era una mercancia). Tomemos un ejemplo:
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2 litros de leche = 3 paquetes de panuelos = 3 CD
virgenes = $35

Pero, ;qué determina esa igualdad, que hace que
se intercambien en esas cantidades? Tiene que
haber algo en comun que nos permita determinar
las diferenciasy las igualdades t entre las distintas
mercancias, algo que nos permita compararlas.
Ese algo no puede ser su valor de uso, porque no
se puede comparar cuantitativamente la utilidad
de las mercancias. ;2 litros de leche son igual de
utiles que 1 pila? Es imposible determinarlo.

Lo que tienen en comun las mercancias es el
trabajo, todas son productos del trabajo humano,
y a ese “factor comun” le llamamos valor. De esa
manera podemos comparar la cantidad de traba-
jo que es necesario para producir las mercancias,
midiéndolo a través del tiempo de trabajo, y eso
es lo que determina la magnitud del valor de cada

mercancia.

El valor es lo que explica que una mercancia se
intercambie en una determinada cantidad por
otra, es decir, es lo que explica el valor de cambio
de esa mercancia. En nuestro ejemplo signifi-
ca que 2 litros de leche, 3 paquetes de pafuelos
descartables y 3 CD virgenes contienen la misma
cantidad de trabajo, es decir que para producir-
los fue necesario destinar mas o menos el mismo

tiempo de trabajo, por ejemplo 2 horas.

Llegamos entonces a descubrir que la mercancia
es una combinacion de tres caracteristicas:

Valor de uso

Utilidad, capacidad de satisfacer alguna necesi-
dad

Vablor de cambio

Cantidad en que se cambia por otras mercancias

Valor

Trabajo necesario para su produccién. Su mag-
nitud la medimos a través del tiempo de trabajo.
El valor es lo que esta en |a base del valor de
cambio, y explica que determinada cantidad de
una mercancia se intercambie por determinada
cantidad de otra mercancia.

Sigamos con el ejemplo de la leche. El valor de uso
de la leche es alimentarnos, proporcionarnos gra-
sas, proteina, azucares y calcio. El valor de cambio
de 2 litros de leche es 3 paquetes de panuelos des-
cartables, 0 3 CD virgenes, o $35, seglin con qué se
intercambie. Y su valor es 2 horas (tiempo necesa-
rio para producir esa cantidad de leche).

Pero entonces, si el tiempo de trabajo necesario
para producir una mercancia es lo que determina
su valor, los productores se verian incentivados a
demorar mas en producirlas, para asi venderlas a
mayor valor y obtener mas dinero.

Pues esto no es asi, veamos un ejemplo. Si tene-
mos tres panaderos que hacen el mismo tipo de
pan (sin diferencias importantes de calidad), pero
cada uno produce cada pan endistinta cantidad de

3 horas 4 horas

VALOR MERCADO = 3hotas

RESULTADO 1hora

tiempo. El productor A en 2 horas, el productor B
en3horasyel productor Cen 4 horas ;Cual seria el
valor de los panes en el mercado (suponiendo que
se demandan tres panes)?

El valor de mercado sera el que refleje las condi-
ciones medias o predominantes de produccion, en
este caso 3 horas. Esto sucede porque en el merca-
do los productores compiten entre si. De manera
que el panadero A, mas eficiente, gast6 2 horas 'y
recibira 3 horas a cambio, gana 1 hora. El panade-
ro B “la empata” porque arrojé 3 horas (en forma
de pan) al mercado y recibe 3 horas también. Y el
panadero C, menos eficiente, que hizo el pan en 4
horas, saldra perdiendo 1 hora. Silas cosas se man-
tienen asi ciclo tras ciclo el productor C tendera a
fundirse y el productor A a enriquecerse cada vez
mas, desplazando del mercado a los demas.

Asi que el valor de una mercancia no se estable-
ce por las condiciones individuales de produccion
de un determinado productor, sino, como dijimos,
por las condiciones medias, y a eso lo denomi-
namos tiempo de trabajo socialmente necesario
para producir una mercancia. Es socialmente ne-
cesario justamente porque refleja lo que en tér-

0 horas. -1hora

minos medios lleva producir una mercancia, inde-
pendientemente de que algunos la produzcan en
mas tiempo, y otros en menos.

COMPONENTES DEL VALOR
DE UNA MERCANCIA

Si el valor de una mercancia depende del tiempo
de trabajo socialmente necesario para producirla,
jcoémo se contabilizan los insumos, maquinas y
herramientas necesarios para producirla? El valor
de una mercancia no se compone Unicamente del
trabajo directamente aplicado a su elaboracion.
Por ejemplo,

en el valor del pan no entra solamente el trabajo
del panadero sino también el trabajo aplicado al
cultivo del trigo, a su molienda para la obtencion
de harina, el trabajo aplicado a la fabricacion del
palo de amasar, la pala y el horno que utiliza, a la
electricidad necesaria para iluminar las instalacio-
nes, etc.
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De este modo tenemos dos tipos de trabajo que
componen el valor de una mercancia:

Es el tiempo de trabajo necesario para la pro-
duccion de los medios de producciéon (insumos,
materias primas, maquinas, herramientas e ins-
talaciones). Este tiempo de trabajo, o valor, es
transferido al producto final. Los insumos y ma-
terias primas transfieren todo su valor a la mer-
cancia final, porque son consumidos totalmente
en el proceso productivo. El caso de las maquinas,
herramientas e instalaciones es especial, porque
estas no se consumen completamente en un ciclo

(o -
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productivo, sino que se van desgastando progre-
sivamente a través de varios ciclos. En cada ciclo
transfieren una parte de su valor a la mercancia
producida. Es lo que se denomina desgaste o
depreciacion.

Es el trabajo afiadido o creado directamente en
una determinada etapa de la elaboracion de una
mercancia. En nuestro ejemplo seria el trabajo del
panadero.

V7//

TRABAJO CONCRETO Y
TRABAJO ABSTRACTO

Como ya sabemos la mercancia tiene un doble ca-
racter, es una combinacién entre valor de usoy va-
lor. Pero también sabemos que las mercancias son
productos del trabajo humano y que por lo tanto
ambos, el valor de uso y el valor son resultado del
trabajo; es el trabajo el que produce cosas utiles,
y es también el trabajo el que genera valor. De
modo que también el trabajo, siempre que esté
orientado a la produccion de mercancias, tiene
un doble aspecto. Es una combinacion de trabajo
concreto y trabajo abstracto.

En la produccién de una mercancia, los trabajado-
res que la producen estan aplicando habilidades
especificas: hacer pan en el caso del panadero,
fabricar sillas en el caso de un carpintero, filmar
peliculas un director de cine, etc. Son actividades
especificas, concretas, que se diferencian unas de
otras. A esa actividad especifica por la cual se pro-
duce una determinada mercancia se le denomina
trabajo concreto.

Pero cuando una mercancia es intercambiada
en el mercado, se estd comparando con las otras
mercancias con las que se intercambia, e indirec-
tamente se estan comparando los trabajos que
produjeron esas mercancias. Por ejemplo, si se
intercambian 20 flautas por una silla, no se esta
comparando el trabajo especifico del panadero
con el del carpintero. Lo que se compara es lo que
tienen en comun ambos trabajos, es decir el es-
fuerzo realizado, el trabajo en su estado puro, sin

considerar las especificidades de cada uno. Lo que
se compara en definitiva es la cantidad de trabajo,
medida a través del tiempo de trabajo, que tienen
las flautas y las sillas. A esa dimension del trabajo
que produce mercancias se le denomina trabajo
abstracto.

Esimportante aclarar que estas dos caracteristicas
no existen por separado. El trabajo que produce
mercancias es al mismo tiempo trabajo concreto
(actividad especifica que produce una mercancia
especifica) y trabajo abstracto (trabajo en estado
puro que se compara con otros trabajos en estado
puro).

DINERO

El valor de las mercancias depende del tiempo
de trabajo necesario para producirlas. Ahora, en
la vida cotidiana las cosas no se venden en horas
de trabajo. No vamos a la carniceria y nos cobran
20 horas por 1 kilo de asado de tira, o 3 horas por
una flauta en la panaderia. Pagamos las cosas con
dinero en funcién de su precio ($140 el kilo de asa-
do, 0 $ 20 la flauta).

Pero ;qué es el dinero? El dinero no es otra cosa
que una mercancia mas, como el asado o la flauta,
cuyo rol es facilitar los intercambios. Por ejemplo,
si un carnicero quisiera comprar pan, y no existie-
ra el dinero, tendria que encontrar alguien que
vendiera pany a su vez necesitara carne, si no, no
daria su pan a cambio. Pero si aparece una mer-
cancia que todo el mundo acepta como medio de



pago, por ejemplo el oro, el problema se termina,
vende su carne a cambio de oro a alguien que qui-
siera hacer un asado, y luego iria con el oro a la
panaderia a comprar la flauta. A esas mercancias
se les denomina dinero.

Las mercancias que ofician como dinero también
son productos del trabajo humano, y tienen valor,
que depende del tiempo de trabajo socialmente
necesario para producirlas, en el caso del oro para
extraerlo de la mina y convertirlo en moneda. Por
eso pueden compararse con el valor de otras mer-
cancias. Asi, el valor de cambio de 1 kilo de asado
podria ser 0,1 gramos de oro, lo que significa que
ambas cantidades (1 kilo de asado y 0,1 gramos
de oro) tienen el mismo valor, en este caso de 20
horas (tiempo de trabajo socialmente necesario
para producirlas). Por eso el dinero cumple, entre
otras, dos funciones muy importantes: es medida
de los valores de todas las demas mercancias (es-
tas expresan su valor en dinero), y oficia como me-
dio de circulacién (se usa para comprar y vender
mercancias).

Cuando el valor de cambio de una mercancia se
expresa en dinero (oro, pesos u otra unidad mone-
taria) se le denomina precio, que es lo que vemos
cotidianamente. Desde fines de 1800 y principios
de 1900, el oro dejé de usarse como dinero, y se
generalizd el uso del papel moneda, los billetes,
que ofician como signos o representaciones del
valor. Inicialmente el papel moneda representa-
ba determinada cantidad de oro pero después (a
partir de 1970) se desconecté completamente del
metal. Aun asi el papel moneda representa deter-

minada cantidad o tiempo de trabajo y eso es lo
que permite que oficie como dinero.

EL MERCADO Y LOS
PRECIOS

Recalquemos que valor y precio de una mercan-
cia son cosas relacionadas pero distintas. El valor
es el tiempo de trabajo necesario para producir
una mercancia, y el precio es cuando ese valor se
expresa en una determinada cantidad de dinero
(por e].: pesos uruguayos). Cuando el valor de una
mercancia se reduce- por ejemplo porque mejora-
ron las técnicas productivas y se produce mas en
menos tiempo- el precio va a tender a caer.

Sin embargo el precio no siempre, o casi nunca,
refleja exactamente el valor de una mercancia
(recordemos, el tiempo de trabajo socialmente
necesario para producirla). Existen mecanismos
circunstanciales que hacen variar el precio de una
mercancia sin que necesariamente varie su valor.
Estos mecanismos son los de la oferta y la deman-
da. Por ejemplo si en un determinado momento la
demanda excede a la oferta el precio sube; o al re-
vés, si hay mas oferta que demanda, el precio baja.
Pero eso no implica que el valor de la mercancia
haya variado; lo que varia es su precio. También
puede suceder que unas pocas empresas contro-
len todo el mercado de una mercancia, y fijen los
precios arbitrariamente por encima de su valor.
De modo que los precios varian u oscilan siempre
en torno al valor de las mercancias. Ambos podran

desfasarse mas o menos dependiendo de las con-
diciones del mercado, pero el valor es siempre el
eje en torno del cual se mueven los precios.

El mercado, entonces, es el ambito en el que el
valor se expresa a través de los precios. Esto hace
que parezca que las mercancias tienen “vida pro-
pia”, que sus precios varian por razones inexplica-
bles, como si los seres humanos no tuvieran nada
que ver con ellos. Se le atribuyen a las mercancias
propiedades “naturales” cuando en realidad se
trata de propiedades sociales. A eso Marx le deno-
mind fetichismo de la mercancia, algo asi como
un endiosamiento de las mercancias, que tiene su
maxima expresion en la veneracion del dinero que
vivimos en la actualidad.

Pero detras del dinero, de los precios y del merca-
do estan los trabajos de los productores de mer-
cancias comparandose entre si en los intercam-
bios, es decir estan las relaciones sociales entre
los hombres. Los precios no son una propiedad
natural de las cosas, sino un resultado de las re-
laciones sociales que los hombres establecen para
producirlas; son un resultado de las relaciones so-
ciales mercantiles, que implican que las cosas son
producidas para venderlas.



CAPITULO

CAPITAL,
PLUSVALIA Y
GANANCIA




TOMA, CON
EL AUMENTO
DE ENERO

iY TODQ!

INTRODUCCION

Muchas veces hemos escuchado la palabra ganancia y seguramente
hemos reflexionado sobre ello en relacién a nuestro propio empleo.
A ningln empresario le gusta mostrar sus cuentas pero cotidiana-
mente oimos y comentamos que unas empresas perciben grandes
sumas de dinero por vender sus productos, que el negocio de los
bancos es muy rentable y otras cosas similares. Indudablemente al-
guna idea tenemos. Pero, ;de donde provienen esas ganancias? ;Se
trata solo de comprar baratoy vender caro? ;Como es todo esto en el
caso de un banco? Para contestar las preguntas deberemos recurrir
nuevamente al concepto de excedente -ya comentado en los capi-
tulos 1y 2-y relacionarlo con uno nuevo: el plusvalor. Indagaremos
acerca de como y quiénes generan el excedente en el capitalismo,
cual es su naturaleza, qué forma adopta en la sociedad actual, cémo

y por qué se busca incrementarlo y quién se lo apropia.
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Como ya sabemos, en el capitalismo la produccion
mercantil, para vender, alcanz6 su madurez.

Veamos en forma simple lo que sucede todos
los dias: con un dinero inicial (D) el empresario
capitalista emprende la produccién de pan (M),
que luego vendera por una determinada suma
de dinero (D’), que se espera que sea mayor a la
inicial. Observemos que el dueno del capital utiliza
la produccion de pan como un medio para obtener
mds dinero. La |6gica esta en esa diferencia entre
el capital final y el inicial; es la ganancia. Si no hay
ganancias, por mas necesidades humanas insa-
tisfechas que existan, el capitalista no producira.
Esquematicamente:

Lo anterior se conoce con el nombre de férmula
del capital: valor (D) que se valoriza (D.), es decir,
1 2

aumenta. Pero para descubrir donde se genera
el nuevo valor- la ganancia- debemos desarrollar
mas la formula anterior, detallando mas exhausti-
vamente el proceso de produccion de mercancias.

Para poner en funcionamiento la produccion (p)
un empresario capitalista que pretende producir
pan debe disponer de una suma de dinero (D), con
la cual comprara las siguientes mercancias (M):
medios de produccién (MP) tales como la harina,
el horno a lena y palo de amasar; y contratara
fuerza de trabajo (FT).

Los medios de produccién no generan nuevo va-
lor. Por si mismos, la harina, el horno y el palo no
pueden generar nada nuevo. Tienen un valor, que
en el proceso de produccion de pan, mediante el
trabajo del panadero se integra en el pan ya ela-
borado. Los medios de produccion solo transfieren
ese valor ya existente (todo o en parte) a las nue-
vas mercancias. Esto ocurre asi por mas sofistica-
da que sea la maquinaria, la materia prima o las
instalaciones.

Ese valor nuevo que buscamos tampoco se ge-
nera en la compra inicial (D1-M1) ni en la ven-
ta final (M2-D2) de las mercancias. Ambas son
un mero cambio de propietarios; en la esfera de
la circulacion (en sentido puro; el transporte,

fraccionamiento de productos o empaque son ta-
reas en la esfera de la produccion), no se genera

nuevo valor.

(Qué es lo que genera nuevo valor entonces? Para
responder a esta pregunta sélo queda la alterna-
tiva de detenerse en el analisis de una mercancia
muy especial, propia del modo de produccion ca-
pitalista: la fuerza de trabajo (FT).

iCual es el valor de ésta? Sabemos que debe co-
rresponderse con el trabajo socialmente necesa-
rio para producirla. En el caso de la FT su valor es
igual a la suma del valor de las mercancias que
componen una canasta promedio de bienes de
consumo de los trabajadores y sus familias, equi-
valente con un nivel medio de vida (que puede
variar segun las circunstancias histéricas, los nive-
les de productividad, las conquistas o retrocesos
de los trabajadores, etc.). Los trabajadores deben
recibir entonces una suma de dinero suficiente
para comprar los bienes que les permitan repro-
ducir diariamente su fuerza de trabajo, y estar en
condiciones de vendérsela a los capitalistas. Ese
dinero es el salario, que es la expresion monetaria
del valor de la fuerza de trabajo.

Pero esta mercancia es “muy especial”, porque
la FT es la Unica capaz de generar valor. Este tra-
bajo vivo, presente, es la clave en el proceso de
produccion.

El dueno de la empresa contratara trabajadores
panaderos. Se define un régimen laboral (horario,
descanso, etc.) y un salario a cobrar por cumplir-
lo. El trabajador tendra una jornada de 8 horas,

segln las normas laborales vigentes en el pais y
un salario equivalente al valor de su FT. ;Qué su-
cede en la jornada?

Para entenderlo mejor, dividamos la jornada de
trabajo en dos partes:

Supongamos que cumplidas 4 horas de trabajo,
el trabajador panadero ha creado una cantidad de
valor (unidades de pan) equivalente al necesario
para cubrir su salario del dia. A esta parte de la
jornada la llamaremos trabajo necesario (porque
produce lo necesario para la subsistencia del pro-
ductor, es decir, el trabajador). En ese momento, él
no abandona la tareay se retira de la empresa; por

1 Las 4 horas (media jornada) como magnitud del valor
FT se utilizan solamente a efectos de simplificar la expli-
cacion. En la realidad el valor de la FT seguramente sea
mucho menor, ademas de que puede variar entre paises
y en el tiempo.
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FORMAS DE INCREMENTAR
el Plusualor

Hasta aqui hemos mostrado que la ganancia, mo-
tor del modo de produccion capitalista, se funda
en el plusvalor generado por el panadero en el
transcurso de la jornada y que no es apropiado
por él, sino que queda en manos del dueno de la
empresa. Al venderlo le reporta su ganancia. De |a
relacion existente entre estos dos aspectos pode-
mos derivar que el capitalista buscara implemen-
tar mecanismos para apropiarse de mas plusva-
lor, mediante el aumento del trabajo excedente.
En adelante repasaremos las siguientes formas:
plusvalor absoluto, plusvalor relativo y pago de la
fuerza de trabajo por debajo de su valor.

Plusvalor ABSOLUTO

TS

0

TRABAJO NECESARIO

4 8 10
TRABAJO EXCEDENTE

Supongamos que el valor de la fuerza de trabajo
del panadero se mantiene fijo (sin alteraciones)
con el correr del tiempo, lo que lleva a que su

salario tampoco se modifique. Si su jornada de
trabajo pudiera extenderse de 8 a 10 (0 mas)
horas sucederia lo siguiente:

Aqui tenemos 6 horas de trabajo excedente, 2
mas que en la primera situacion. Por consiguien-
te, al aumentar la jornada de trabajo el panadero
no solamente crea mas valor sino que el duefio de
la empresa aumenta la proporcion que se apropia
(mas plusvalor).

En la actualidad, este mecanismo ha encontrado
sus limites de aplicacion en la legislacion laboral,
ya que establece los tiempos por jornada (por ej.:
8 horas), por semana, etc. Una forma de superarlo
es obligar al trabajador a intensificar el ritmo de
su trabajo, a “llenar mejor” el tiempo; lo que equi-
vale a extender la jornada.

Plusualor RELATIVO

Asumamos que la legislacion laboral es cumpli-

da por el empresario del pan y que la jornada de
trabajo es de 8 horas en todas las empresas de la
rama. A diferencia del mecanismo anterior, el pa-
nadero crea la misma cantidad de valor que en el
primer caso, ya que la jornada tiene la misma du-
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TRABAJO TRABAJO
NECESARIO EXCEDENTE

racion. De aqui que la Unica manera de aumentar
el trabajo excedente es disminuyendo el trabajo

necesario.

¢Y cdmo puede reducirse el trabajo necesario? Si
tenemos en cuenta que en dicha parte de la jor-
nada el trabajador crea una cantidad de valor
equivalente al valor de su fuerza de trabajo, para
reducir ese valor se debera buscar la manera de
disminuir el valor de los bienes que componen la
canasta de consumo de los trabajadores. Y esto
sucede cuando aumenta la productividad del tra-
bajo en aquellas ramas de la economia que pro-
ducen mercancias que componen la canasta de
consumo de los trabajadores, o en aquellas ramas
que suministran medios de produccion para la fa-
bricacion de los bienes de la canasta de consumo.
Al aumentar la productividad, fundamentalmen-
te a través de mejoras tecnoldgicas, se reduce el
valor de las mercancias de la canasta de consumo
(porque se reduce el tiempo de trabajo socialmen-
te necesario para producirlas) y con ello el valor de
la fuerza de trabajo. Por ejemplo, si los aumentos
de productividad permiten bajar el precio del pan,
la carne, el calzado, la vestimenta, la yerba, etc.,, se
podra reducir el salario de los trabajadores sin que
éstos pierdan poder de compra,y aumentaran las
ganancias de los capitalistas.

Dados los limites para aumentar la jornada de
trabajo, este mecanismo es reconocido como el
propiamente capitalista. De todas formas, los in-
crementos absolutos y relativos de la plusvalia
pueden presentarse en forma combinada.

PAGO DE LA FUERZA DE
TRABAJO POR DEBAJO DE
SU VALOR.

Aqui debemos abandonar el supuesto de que los
precios reflejan exactamente el valor de las mer-
cancias y asumir que el salario percibido por el
panadero se ubica por debajo del valor de su fuer-
za de trabajo. Esta situacion conlleva simultanea-
mente una disminucién del nivel de vida de los
asalariados y un aumento del trabajo excedente.
Los dos mecanismos mas utilizados para ello son
la reduccion de los salarios reales a través del pro-
ceso de inflacion y el pago de salarios por debajo
del valor de la canasta. Esto implica un descenso
sistematico del nivel de vida de los trabajadores.

Pero, jcomo es posible que esto suceda? La condi-
cién es que, mientras una parte de la sociedad de-
tenta la propiedad de los medios necesarios para
producir, otra parte (la mayoritaria) sélo posee su
capacidad para trabajar (FT). Por ello estos ultimos,
los asalariados, estan social e histéricamente con-
dicionados a vender su fuerza de trabajo; no tie-

nen otra posibilidad.

Algunas politicas que actten sobre el mercado de
la fuerza de trabajo como puede ser la negocia-
cion salarial colectiva o la fijacion de salarios mi-
nimos, pueden acotar el margen de utilizacion de
este mecanismo.

Através de estos tres mecanismos lo que se incre-
menta es la tasa de explotacion, que es el cociente
entre el plusvalor (trabajo excedente) y el valor de
la fuerza de trabajo (trabajo necesario). La tasa de
explotacion nos dice cuantas horas el trabajador
trabaja gratis para el capitalista por cada hora
que trabaja para pagar su salario. Retomando los
ejemplos anteriores- si la jornada de trabajo es de
8 horas, el valor de la fuerza de trabajo es 4 ho-
rasy el plusvalor las restantes 4 horas-, latasa de
explotacion sera igual a 1 (la mitad del tiempo el
obrero trabaja para siy la otra mitad para el capi-
talista). Si se reduce el valor de la fuerza de trabajo
a 2 horas, y se mantiene igual la jornada laboral,
el plusvalor aumenta a 6 horas, con lo cual la tasa
de explotacién aumentara a 3 (6/2). Un tercio del
tiempo el obrero trabajara para si y dos tercios

para el capitalista. Lo mismo sucede si se alarga
la jornada de trabajo (plusvalia absoluta) mante-
niendo el valor de la fuerza de trabajo.
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El plusvalor se genera en la produccion y cada em-
presa genera una determinada masa de plusva-
lor. Pero, jexiste una igualdad entre lo generado
y lo verdaderamente apropiado por el capitalista?
Hasta el momento, para simplificar nuestra expli-
cacion, sosteniamos que se cumplia la igualdad:
todo era apropiado por el duefio de la empresa.
Mas aproximado a la realidad es que esto so6lo su-
cede casualmente. Llamaremos ganancia al plus-
valor realmente apropiado por cada empresa y/o
rama de produccion.

Observemos que el desarrollo de la sociedad mer-
cantil capitalista se ha visto acompanado de lo
que se conoce como proceso de division y espe-
cializacién del trabajo. Como resultado, podemos
nombrar el surgimiento de distintas ramas como
laindustrial y la comercial. Cada una de ellas perci-
bird una forma de ganancia especifica:

Es la parte del plusvalor generado que finalmente
se apropian los capitalistas que producen mercan-
cias. Este serfa el caso en la empresa que produce
pan -que ya hemos comentado- y es la Gnica rama
donde se genera valor.

Es la que perciben los capitalistas comerciantes.
Su actividad puramente comercial (intercambio
de titulos de propiedad de mercancias y dinero;
sin transporte, fraccionamiento, etc.) no produce
mercancias y por tanto no genera valor. Se apro-
piaran de una parte de lo generado en la industria.
Esta debera ceder parte de su ganancia. ;Cémo lo
hacen? El industrial productor de pan no se dedi-
ca a la venta final. Realiza ventas al por mayor a
los comerciantes para obtener mas rapidamente
dinero, pero para ello vendera sus mercancias a
precios menores que el valor real. De la diferencia
de precios que hace el comerciante cuando vende
al consumidor final surge su ganancia, o beneficio
comercial.

Forma de la ganancia que perciben los capitalis-
tas del sector financiero (intercambio de titulos
de propiedad de dinero por dinero, que tampoco
genera mercancias, ni valor). Podemos hablar del
ejemplo general de los bancos. Muchas veces las
empresas industriales productoras de mercancias
necesitan disponer de capital para invertir en nue-
vas maquinas o para pagar salarios y deben recu-
rrir a préstamos de dinero. Este deberd ser devuel-
to en el plazo pactado y ademas se debera pagar
un interés. Este Ultimo saldra del plusvalor gene-
rado en la industria, es decir que aqui el industrial
también debe ceder una parte de su ganancia.

Es la forma de ganancia apropiada por los duefios
de la tierra (los terratenientes) por ser sus propie-
tarios, lo que les permite cobrar por destinar ese
suelo a la produccién. Si lo arriendan, le cobran
renta al productor; si ellos mismos producen, “se
paga” renta y, ademas, recibiran ganancia en tan-
to productores. Puede ser el caso del capitalista
que produce trigo (para fabricar la harina que se
utilizara para el pan) y para ello necesita arrendar
campo. La renta del suelo tendra origen en el plus-
valor generado en la economia, del cual la clase
capitalista debera ceder una parte para el pago de
dicha renta a los terratenientes.
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INTRODUCCION

Como hemos visto, desde siempre las sociedades han tenido que
producir diversos bienes y servicios para satisfacer sus necesidades.
También vimos que en el capitalismo esos bienes y servicios adop-
tan la forma de mercancias. La division social del trabajo orienta
la produccién al intercambio: la propiedad privada de los medios
de produccion define dos grandes clases sociales (la burguesia y el
proletariado), y le otorga a las actividades productivas la funcién de
acrecentar la riqueza de la clase capitalista mediante la extraccion
de plusvalia.

Por lo tanto la produccion de mercancias bajo relaciones sociales ca-
pitalistas es un proceso donde el capital invertido se incrementa con
base en la explotacion; es decir el valor se valoriza. Y para justificar
y reproducir ese sistema de explotacion se necesita echar mano a la
educacion, los medios de comunicacion, la cultura, las formas fami-
liares, entre otras.

En este capitulo analizaremos al capital “en movimiento”, es decir la
acumulacion de capital, y describiremos las principales consecuen-
cias econémicas y sociales de la acumulacién: la tendencia al mono-

polio, el desempleo, la pobrezay la desigualdad.
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Supongamos que inmediatamente el capitalista
comienza un nuevo ciclo, donde invierte como mi-
nimo el mismo capital que originalmente invirtio,
es decir, D ($10.000). Ahora nuestro capitalista
debera encontrarle un destino al dinero restante
($15.000 - $10.000), es decir, a la plusvalia. Puede
optar entre destinarla al consumo, probablemen-
te en menos guiso y fideos que las clases trabaja-
doras, y mas viajes y gastos lujosos, o reinvertirla,
para revalorizarla.

Si destina al nuevo ciclo la misma cantidad de
dinero que en el proceso anterior ($10.000), esta-
mos ante la presencia de la reproduccion simple de
capital, mientras que si parte de la plusvalia ob-

tenida ($5000) es reinvertida (pasando a invertir,

por ejemplo $13.000), entonces, estamos ante un
proceso de reproduccion ampliada de capital. A la
conversion de parte de la plusvalia obtenida en un
ciclo productivo en capital para invertir en un ciclo
siguiente se le denomina acumulacion de capital.

Pensemos en lo que implica este proceso. Porque:
(de donde salio el dinero para comprar las nuevas
maquinarias, sea para sustituir las depreciadas o
para agregar nuevas? La respuesta obvia es “del
bolsillo del capitalista”. Pero, ;jcual es el origen de
este dinero? Ya sabemos que del plusvalor apro-
piado y destinado no al consumo capitalista sino
a reinvertirlo.

En definitiva, esto significa que al cabo de algunos
ciclos de produccion, todo el capital propiedad del
capitalista es plusvalia acumulada; ese capital ha
sido en verdad producido por los trabajadores.
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CONCENTRACION Y
CENTRALIZACION DEL
CAPITAL

La decision respecto al uso que le dara a la plus-
valia obtenida cada capitalista es privada, porque
la produccién se reduce a la esfera privada. Pero
cuando tomamos en consideracion al sistema en
su conjunto, cada capitalista se encuentra compi-
tiendo con el resto de los capitalistas en el mer-
cado, lo que estimula a cada uno a aumentar la
productividad para reducir costos y obtener mas
ganancias. Cuando un capitalista consigue pro-
ducir lo mismo que el resto de sus competidores
en menos tiempo, esta produciendo por debajo
del tiempo medio (o socialmente necesario) y eso
le posibilita vender su mercancia a un precio su-
perior a su valor (véase Capitulo 4) y obtener una
ganancia extraordinaria.

Para disminuir el tiempo que requiere producir
una mercancia, el trabajo necesita potenciarse.
Esto es, si antes se producian 1000 piezas en 8 ho-
ras, ahoraes necesario que se produzcan 2000. Eso
es el aumento de la productividad. La forma por
excelencia de aumentar la productividad (de pro-
ducir mas en menos tiempo) es incorporando ma-
quinaria nueva, mejores herramientas, etc. Tam-
bién pueden existir otras formas, como mejorar

la organizacion del trabajo, pero la mejora en el
equipamiento es la mas comun.

La tendencia resultante de la competencia entre
capitalistas a disminuir el tiempo para producir
las mercancias conlleva necesariamente a un au-
mento de la porcién invertida en capital constante
(maquinas, herramientas, materias primas, insu-
mos, instalaciones), en relacion al capital variable
(los trabajadores). A esta tendencia, que muestra
como el capital constante tiende a crecer y el capi-
tal variable a disminuir, se le denomina aumento
de la composicién organica del capital:.

De manera que cuanto mas capital invierta, cada
capitalista podra producir mas baratoyy, por tanto,
podra ofrecer precios mas bajos.

3 Debemos aclarar que el aumento y disminucion es en
este caso aumento y disminucion relativa. Esto quiere
decir que la disminucion del capital variable se opera en
relacion al capital constante. Si el nimero de obreros (el
capital variable) pasa de 1000 a 2000 (100%) y el capital
constante lo hace de 1000 a 5000 (aumenta un 400%),
ambos habran aumentado pero el capital constante se
incrementé en mayor proporcion que el capital variable,
con lo cual aumentoé la composicion organica del capital.

we [ | 50

PRODUCCION 2000 PIEZAS

INVERSION $100
PRODUCCION1000 PIEZAS
COSTO $ 0,1 /PIEZA

AUMENTA INVERSION
EN CAPITAL CONSTANTE
MAQUINAS Y HERRAMIENTAS

COSTO $ 0,05 /PIEZA

Este proceso de competencia conduce a que pau-
latinamente los capitalistas menos competitivos,
en general las empresas chicas y medianas, sean
desplazados por las empresas con mayor capaci-
dad de inversion y mas productivas, que van aca-
parando porciones cada vez mayores del mercado.
A ese proceso se le conoce como concentracién de
capitales.

Paralelamente al proceso de concentracion, la
dinamica de la acumulacion capitalista presen-
ta una tendencia a la centralizacion. Se trata

de la unién entre capitalistas existentes, o de la
absorcion de unas empresas por otras.

La concentracion y centralizacion de capitales
confluyen en un proceso: la tendencia al oligo-
polio (cuando unas pocas empresas controlan el
mercado de un bien), o en casos extremos al mo-
nopolio. El ejemplo contemporaneo mas claro de
este proceso son las empresas transnacionales,
que practicamente monopolizan las ramas de la
economia en las que se insertan.
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Cuando el aumento de la productividad del traba-
jo, fruto del aumento de la composicién organica
del capital, aumenta por encima del ritmo de acu-
mulacion de capital, se genera el desplazamiento
de fuerza de trabajo.

Esto provoca la exclusion de amplias masas de
trabajadores de la posibilidad de concretar la ven-
ta de su fuerza de trabajo, desplazandolas a las
filas del ejército industrial de reserva (EIR). Se tra-
ta de masas enteras de asalariados que no consi-
guen trabajo o que se sub-emplean, conformando
de esta manera una reserva para los capitalistas.
Cuando sus negocios van bien o se desarrollan
nuevas ramas de la produccion, se puede echar

los salarios a la baja. Como la gente necesitada
de empleo es mayor que la empleada, existe mas
oferta de trabajo y eso permite a los capitalistas
pagar salarios mas bajos, aumentando de esta
forma sus ganancias.

Como se puede apreciar, la 16gica del capital resul-
ta un tanto irracional. En el capitalismo el aumen-
to de la productividad, en lugar de reducir los es-
fuerzos del trabajo y aumentar el tiempo libre (por
ejemplo reduciendo la jornada laboral), provoca
desempleo y en general aumenta los martirios del
trabajo haciéndolo mas rutinario y desgastante.
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LA tendencia A LA
DESIGUALDAD SOCIAL

A esta tendencia contradictoria en la que por un
lado se genera una enorme masa de capital y plus-
valia concentrada en pocas manos, y en el otro ex-

ser propietarios de ellas. Lo mismo pasa con los
mineros que extraen oro, o con los trabajadores
que con su labor producen automoviles de lujo.

mano a este ejército sin necesidad de desplazar

. ) tremo grandes porciones de la poblaciéon pasan
trabajadores de otras ramas productivas. A su vez, 8 P P P

a engrosar las filas del desempleo y la pobreza, El avance del capitalismo hace que se produzcan

personas excesivamente ricas por un lado y exce-

el EIR cumple el papel fundamental de tironear o
Marx la denomind ley general de acumulacién

@ capitalista. sivamente pobres por otro. Mas aun, hace que los
m ’,:I,\ Eso significa que, por su propia dinamica de cre- trabajadores sean cada vez mas pobres. Y (,este. au-
A < cimiento, el capitalismo tiende a generar mucha mento de la pobreza puede ser tanto en términos
‘\ ' riqueza concentrada en pocas manos de un lado, absolutos como en términos relativos.
A \ mientras por otro priva a la mayor parte de la po-
u u blacién de los beneficios generados por el avan-
ce de la produccion. Dificilmente los obreros que La pobreza absoluta ocurre como resultado de una
construyen mansiones en Punta del Este puedan caida en el nivel de vida de los trabajadores, ya sea
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por reducciones del salario real, por desempleo,
sub-empleo, informalidad, o por condiciones de
trabajo que deterioran progresivamente la salud
fisica y/o mental. Un ejemplo de incremento de
la pobreza absoluta son los periodos de crisis, en
los que aumenta el desempleo, los salarios bajan
y a la mayor parte de la gente no le alcanza para
llegar a fin de mes. O el aumento en los ritmos de
trabajo en las fabricas, con efectos nefastos en la
salud de los trabajadores (problemas musculares,
tendinitis, estrés, etc.). Pero también pueden ocu-
rrir largos periodos en los que el nivel de vida de
los trabajadores se reduzca sistematicamente. Es
el caso de la caida sistematica del salario real en
Uruguay desde fines de los '60 del siglo pasado
en adelante, como resultado de la implementa-
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cion de politicas neoliberales (véase grafica). En
la década del ‘8o el salario real habia caido a la
mitad, subiendo levemente hacia los '9o. Si bien
esta situacion se ha revertido parcialmente en los
altimos anos, los bajos salarios auin afectan a una
proporcion muy importante de los trabajadores.
En 2014 el 40% de los ocupados en Uruguay gana-
ban menos de $15.000 por mes.

EVOLUCION DEL SALARIO
REAL EN URUGUAY 1968-
2012 (1968=100)

Fuente: Instituto Nacional de Estadistica

1968 70 72 74 76 78 80 82 84 86 88 90 92 94 96 98 00 02 04 06 08 10 12

La pobreza relativa ocurre cuando la brecha entre
ricos y pobres aumenta constantemente sin que
el nivel de ingresos de los trabajadores disminuya
necesariamente. Esto sucede cuando las socieda-
des aumentan su produccién sin que el consumo
de los trabajadores aumente en la misma propor-
cion; en otras palabras, la tasa de aumento del
PIB es mayor a la que aumentan los salarios. El re-
sultado es que una porcion cada vez mas grande
de la torta es apropiada por los capitalistas. Por
ejemplo, en buena parte de los paises desarrolla-
dos, entre 1980y 2009, la proporcién de la riqueza
generada que es apropiada por los mas ricos au-
menté significativamente, como puede verse en
el siguiente cuadro.

PORCENTAIJE DE LOS
INGRESOS TOTALES
APROPIADOS POR EL
10% MAS RICO DE LA
POBLACION

Algo similar ha ocurrido en Uruguay, en donde

a pesar del crecimiento sistematico de la
economia en los ultimos anos (2005-2011), la
proporcion de la riqueza que es apropiada por los
trabajadores no se modificé significativamente,
manteniéndose entre el 20% y el 23%.

De modo que, a pesar de su enorme capacidad
de generar riquezas, el capitalismo esta lejos
de garantizar niveles crecientes en la calidad
de vida de los seres humanos. Muy por el

contrario, su légica orientada al lucro convierte
a los trabajadores en un mero medio para la
acumulacion de capital, y provoca una tendencia
permanente a la desigualdad.

Fuente: Las cifras de la Deuda 2012. Millet et al.

1980 2009
CANADA 33 4
FRANCIA 31 33
ITALIA 27 34
PORTUGAL 19 32
REINO UNIDO 31 40
ESTADOS UNIDOS 33 46
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INTRODUCCION

En los Ultimos afios hemos asistido a un tema recurrente y sobre el
cualya se ha escrito mucho. Los medios informan sobre la “crisis sub-

» o«

prime”,

” o«

crisis especulativa”, “crisis del dolar” o la “crisis financiera”.
Otros sefalan que se trata de una “crisis de confianza”. Las cumbres
mundiales se suceden una tras otra con centro en estos problemas.
Las industrias en los paises capitalistas centrales y ahora en la perife-
ria despiden trabajadores, los gobiernos ajustan los gastos sociales y
los salarios se convierten en tema de debate nacional. Emerge en los
EEUU, Europay en otras partes, la estatizacién de los bancos y fondos
de inversion en bancarrota.

Pero esta realidad presente ha sido recurrente en la historia del ca-
pitalismo: a los periodos de crecimiento siempre le siguen periodos
de estancamiento y la crisis. ;Cuales son las causas de estos fené-
menos? jCuales son las vias para su superacion? ;Es posible un de-
sarrollo armonico y sin crisis del capitalismo? La explicacion de estos
problemas es una de las tareas mas importantes de la economia po-
litica y las distintas escuelas de pensamiento tienen explicaciones
diferentes del fenémeno.

Las crisis econdmicas implican la interrupcion del proceso de repro-
ducciénecondmicodelasociedad.Losmotivosdeestasinterrupciones

difieren en las sociedades capitalistas de las an-
teriores (pre-capitalistas). En estas ultimas (por
ej.: en el feudalismo) las crisis se presentan en
forma de destruccion material a consecuencia de
catastrofes naturales (plagas o sequias) o sociales
(guerras), es decir, se explican por factores extrae-
condmicos. Pero en la sociedad capitalista |a des-
truccion material (desempleo, cierre de empresas,
abandono de fabricas, etc.) se presenta como con-
secuencia, y no como causa, de la crisis. Su expli-
cacién, por tanto, debe encontrarse en factores
internos del sistema econdmico.

Las explicaciones de la forma en que se reproduce
el capitalismo son también respuestas sobre como
y por qué cada tanto se interrumpe esa reproduc-
cion durante las crisis. Por tanto, el andlisis de la
reproduccion y la crisis van unidos. En la historia
del pensamiento econémico tres lineas se pueden
distinguir para dar cuenta de este problema.

EXPLICACIONES

DE LAS CRISIS

LA TEORIA NEOCLASICA:
EL CAPITALISMO QUE SE
AUTO-REPRODUCE EN
FORMA AUTOMATICA

Desde el enfoque neoclasico (hoy predominante)
se afirma que el capitalismo es un sistema auto-
regulado, uniforme, eficiente y arménico. A pesar
de esta vision idilica, las crisis y la desigualdad
social se siguen produciendo. Quienes estudian
la historia econémica han advertido la frecuencia
y regularidad con que se producen las crisis. Para
absorber esta evidencia, los neoclasicos atribuyen
estos fendmenos a factores externos al sistema.
Por eso achacan las crisis a la naturaleza fisica
(malas cosechas, etc.) o a la naturaleza huma-
na (falta de “confianza”, ciclos psicolégicos de
desesperanza u optimismo, errores politicos, etc.).

Una variante de esta vision es la teoria keynesia-
na (por J. M. Keynes, 1883-1946), para la cual no
hay un mecanismo automatico que haga a la re-
produccion capitalista uniforme, eficiente y libre
de crisis. Por tanto, la intervencion estatal debe
cumplir la funcion de eliminar las “fluctuaciones”
y contrarrestar la crisis. Cuando esto no ocurre, el
capitalismo entra en crisis. En consecuencia, para
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esta vision la historia irregular y llena de crisis vio-
lentas de la acumulacién capitalista tiene origen
en errores de “politica”.

TEORIAS DEL SUB-
CONSUMO: EL
CAPITALISMO INCAPAZ DE
AMPLIARSE POR Si MISMO

Para estas teorias las crisis tienen origen en la
concentracion del ingreso a favor de la clase ca-
pitalista que deprime los salarios y por tanto re-
duce la capacidad de compra de las mercancias.
La falta de compradores coloca una barrera a la
reproduccion capitalista: los productos lanzados
al mercado no encuentran una demanda efectiva
y estalla la crisis. Son mecanismos intrinsecos al
sistema los que hacen que el capitalismo tienda al
estancamiento. Para continuar creciendo necesita
de alguna fuente externa de demanda efectiva,
siendo el Estado el factor externo sobre el cual se
puede desarrollar la acumulacion del capital.

Sin embargo, dado que la tendencia a la concen-
tracion del ingreso es permanente, esto llevaria
a un estancamiento crénico. Pero la historia del
capitalismo conoce periodos de crecimiento y de-
sarrollo que han superado las depresiones. La ten-
dencia normal del sistema es a la reproduccién au-
toexpansiva (con sus contradicciones y enormes
problemas sociales) y no al estancamiento.

TASA DE pv

(Esto significa que hay que aceptar que el capita-
lismo es capaz de ampliacion indefinida? ;Don-
de se encuentran los limites de la produccion
capitalista? Abordaremos estas preguntas en la
siguiente seccion.

LA TEORIA DE LA
TENDENCIA DECRECIENTE
DE LA TASA DE GANANCIA

El desenvolvimiento del capitalismo ha resultado
en que el aumento de la productividad del
trabajo sea el medio mas importante de elevar
el plusvalor. Vimos también que la competencia
estimula la mecanizaciéon.

El resultado es el aumento de la composicién or-
ganica del capital. Esto implica que, con el movi-
miento historico del capital, tiende a reducirse su
capacidad de crear plusvalia (pv) ya que la fuente
del plusvalor de la cual se apropia el capitalista (el
capital variable) tiende a disminuir como parte
proporcional del capital total.

Si planteamos la formula de la tasa de ganancia
(el cociente entre la plusvalia obtenida y el capital
total invertido en medios de produccion y fuerza
de trabajo) y, haciendo un artilugio matematico
(que no altera el resultado), dividimos numerador
y denominador por el mismo factor, resulta:

pv/v _ pviv

GANANCIA = ¢ +v

c/v+viv  clv +1

De este modo la tasa de ganancia queda expre-
sada como relacion entre dos tasas que defini-
mos anteriormente: la tasa de explotacion en el
numerador (pv/v) y la composicién organica en el
denominador (c/v). Entonces la tasa de ganancia
es inversamente proporcional a la composicién or-
ganica del capital y es directamente proporcional
a la tasa de explotacion. Como hemos expuesto,
competencia y productividad conducen al au-
mento de la composicion organica y, si la tasa de
explotacién no cambia, la consecuencia es que la
tasa de ganancia tiende a caer.

A modo de ejemplo si por cada $100 que se invier-
ten, $50 son en capital constante (c) y $50 en ca-
pital variable, y la tasa de explotacion es 1 ($1 de
pv por cada peso invertido en v), la plusvalia sera
de $50, y la tasa de ganancia de 50%. Ahora, si por
mejoras en el equipamiento, para incrementar la
productividad y reducir costos, se pasa a invertir
$75ency $25env por cada $100 invertidos, la tasa
de ganancia caera a 25%.

Esta explicacién parte de la propia dinamica de la
acumulacion capitalista, es endégena al sistema.
Al caer la tasa de ganancia, los capitalistas no in-

$50 $50 $50

TASADE _ pv _ _.,
GANANCIA = ¢4y - 0%

vierten, se interrumpe el proceso de reproduccion
social y se abre un periodo de crisis. Hablamos de
tendencia decreciente, lo que significa que es un
fenémeno que se impone a lo largo del tiempo
a través de una serie de fluctuaciones que, en el
largo plazo conduce a la disminucion. Por ello, es
una “tendencia”. En este proceso, el capitalista
solo “ve” el descenso en la tasa de ganancia; las
razones profundas de ello (las fluctuaciones y esta
tendencia a la baja) permanecen ocultas. Es tarea
de la economia politica poner de manifiesto, mos-
trar, las tendencias propias de la l6gica capitalista
que, a simple vista, no se perciben.

El aumento de la composiciéon organica del capi-
tal, y latendencia a la caida de la tasa de ganancia
pueden ser contrarrestados a través de distintos
mecanismos: las llamadas “tendencias contra-
rrestantes” de la caida de la tasa de ganancia: a)
aumento de la tasa de explotacion (a través del
incremento absoluto y relativo del plusvalor); b)
disminucién en el valor del capital constante por
mejoras en la productividad; c) por el comercio ex-
terior (importando materias primas y/o alimentos
mas baratos).

$75 $25 $25

TASA DE _
GANANCIA © ¢ 4+v

-_

AUMENTA INVERSION EN CAPITAL CONSTANTE
MAQUINAS Y HERRAMIENTAS

PV _x9
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Durante la fase expansiva del ciclo econémico
se da:

1. Un progreso general de mejora de los nego-
cios, capitalistas invierten, el mercado crece,
el consumo se desarrolla. ;Qué sucede con la
demanda de empleo? Hay una tendencia a un
empleo creciente, y por ende, tiende a subir el
precio de |la fuerza de trabajo. Consecuencia:
tenemos un descenso de la tasa de explota-
cion, debido al incremento del capital variable
para un plusvalor dado.

2. Como las cosas andan bien para los capitalis-
tas,seinviertemas,loquesetraduceeventual-
mente en incorporacion de tecnologia, com-
pra de equipamiento, etc., y la composicion
organica del capital tiende a subir.

Resultado: en una época ascendente del ciclo eco-
noémico tiende a subir la composicion organica del
capital y a bajar la tasa de explotacion. ;Qué suce-
de con la tasa de ganancia? Baja, porque aumenta
lo que la hace bajar (composicion organica) y baja
lo que la hace subir (tasa de explotacion).

Por tanto, el crecimiento econémico que venia
impulsado por esta fase expansiva tiende a dismi-
nuir e incluso a detenerse y revertirse. ;Por qué?
Porque como la tasa de ganancia empieza a de-
caer los capitalistas no invierten lo que habian
previsto, la economia en su conjunto comienza a
retroceder y comienza una fase recesiva: quiebran
los capitalistas mas débiles, se concentran y cen-
tralizan los medios de produccion en manos de los
capitalistas mas fuertes, cae el valor del capital

constante, disminuyen los salarios y aumenta la
intensidad de los ritmos de produccion. La desocu-
pacion aumenta y, por tanto, también la tasa de
explotacion, en la medida en que la competencia
entre ocupados y desocupados hace caer los sala-
rios. Por otra parte, se invierte menos en incorpo-
racion tecnolégica, haciendo bajar la composicion
organica.

En consecuencia, se van recreando las condiciones
para que la tasa de ganancia vuelva a un nivel que
permita el desarrollo de la acumulacion capitalis-
ta. Conclusion: el comportamiento de la tasa de
ganancia permite entender el cardcter ciclico del
capital.

Esto muestra que las crisis son funcionales al sis-
tema: desvalorizan los elementos del capital, los
medios de produccion y la fuerza de trabajo para
recuperar la tasa de ganancia. Esto es, en las cri-
sis la produccion se retarda no porque las nece-
sidades humanas estén satisfechas, sino cuando
el capital no puede valorizarse a una tasa que los
capitalistas consideren apropiada.

No hay por lo tanto “limites” econémicos del capi-
talismo, crisis “terminales”; su futuro dependerd
de otros factores, basicamente la aceptacion o no
por la sociedad de las desigualdades que su légica.

CALLE
SIN
SALIDA
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temporanea difieren de acuerdo a los distintos
enfoques y teorias que hemos repasado. Aqui
desarrollaremos, brevemente, la explicacion de la
crisis actual desde la teoria de la tasa decreciente
de ganancia. En este sentido, las raices de la crisis
actual hay que buscarlas en la prolongada caida
de la tasa de ganancia que arranca a finales de los
‘60. Esto es lo que explica que la economia mun-
dial se haya visto desde entonces estremecida por
una sucesion de crisis. El camino que condujo a
la crisis actual fue pavimentado por una serie de
crisis financieras: la crisis mexicana de 1994-199s,
la crisis asiatica de 1997-1998, la cuasi-quiebra del

fondo especulativo Long Term Capital Manage-
ment (LTCM) de Wall Street en 1998 y el crack del
Nasdaq en 2001-2002.

La ofensiva neoliberal que emerge a partir de los

tual es el lugar que ocupa el capital financiero. El
gran crecimiento del capitalismo especulativo ha
sido proporcional a la incapacidad para lograr una
ganancia redituable en la esfera productiva. Esta-
mos ante una crisis cuyo sello distintivo no es otro
que un exceso de capitales en relacion a una fuen-
te de extraccion de plusvalia que crecientemente
se estrecha. El desenvolvimiento del capitalismo
“financieroy productivo” es una unidad indivisible,
un Unico proceso que se funda en la declinacién
de la tasa de ganancia.

Lo desarrollado hasta aqui indica que la crisis que
estamos presenciando “en tiempo real” es estruc-
tural, del sistema. La explicacién de su origen se
encuentra en la dindmica interna del funciona-

miento del capitalismo, que permite dar cuenta - ﬁ% *

. - “ESTADO
de sus transformaCIonesycrISIS recurrentes. :

‘70 expresa una tentativa en gran escala a nivel
mundial por revertir la caida de la tasa de ganan-
cia. La ofensiva se tradujo en un aumento con-
siderable de la tasa de explotacion, derivado del
retroceso de los salarios, el crecimiento de la fle-

PV%
xibilidad laboral y la prolongacion de las horas de ‘,

trabajo.
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INTRODUCCION

Imaginemos vivir en una sociedad sin Estado... Hagamos un repaso
por todos los momentos de nuestras vidas en los que puede encon-
trar al Estado presente y en los que no estaria mas. Imaginemos que
no existen empresas de suministro eléctrico, ni de aguas, ni Munici-
pios, ni escuelas publicas; sin policias, sin registros civiles. Revisemos
nuestros bolsillos en su busqueda: cédula, dinero,... inuestra iden-
tidad? Ya no mas uruguayos y uruguayas, ya no mas “Orientales la
patria o la tumba...” Una sociedad sin Estado. ;Caemos en la cuenta
de que es una institucion que ordena todos los aspectos de nuestra
vida cotidiana?

Pero lo mas increible de todo, es que el Estado Moderno o Estado
Nacion, es una institucion reciente. Es una creacion del hombre que
se vive como si siempre hubiera estado presente, o incluso, como si
siempre fuera a existir. Se ha naturalizado (se vive como si su exis-
tencia fuera algo natural), pero ademas se la ha transformado en
algo trascendente, en un invento que esta mas alla de nosotros, se
la vive como superior a nosotros. El Estado domina, regula y orien-
ta nuestras vidas, en sintesis, es una institucion desde donde se nos
gobierna.
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Sobre el Estado se ha teorizado y escrito mucho, y es imposible pre-
sentarlo todo en una cartilla como esta. Nuestra intencion es dejar
planteados algunos de los conceptos principales que se manejan
sobre el tema, asi como dejar referencias para quienes quieran pro-
fundizar.

PROCEDENCIAS HISTORICAS

. 05 60

SOBRE EL ESTADO

Es llamativo, pero el concepto moderno de Esta-
do tiene exactamente j500 anos! Esta concepcion
considera al Estado como una serie de institucio-
nes que dominan un territorio determinado y a
sus habitantes, y esta definicion se instala a partir
de un texto fundacional, “El Principe” de N. Ma-
quiavelo (Florencia, 1469-1527)* Escrito en 1513, se
lo considera el primer tratado de doctrina politi-
ca de los tiempos modernos, y da cuenta de una
nueva forma de organizacion politica en Europa.

4 Mas alla de que en esa época (fines de la Edad Media)
aparece por primera vez una “definicion” y conceptuali-
zacion del Estado, como vimos en el Capitulo 3 esta ins-
titucion aparece mucho antes en la historia, con el surgi-
miento de las sociedades de clase alla por el g000-3000
a.C. El Estado es un producto necesario de las sociedades
divididas en clases sociales, y cumple el objetivo de re-
primir a las clases subordinadas y al mismo tiempo de
legitimar y reproducir el sistema de dominacion de cada
época historica. Sobre finales de la Edad Media el Estado
sufre una serie de transformaciones, adaptandose a los
cambios que se presentaban en el modo de produccion
feudal y a la lenta transicion al capitalismo, dando lugar
a lo que se conoce como Estado moderno, que luego de-
rivara en el Estado burgués propio del modo de produc-
cion capitalista.

Estas nuevas organizaciones ya no se sostienen en
la legitimidad de un gobernante que representa a
Dios en la Tierra, sino en las habilidades de los go-
bernantes en saber legitimarse o imponerse por
la fuerza o la razon. El gobierno de los territorios
deja de ser planteado como la voluntad de una
fuerza superior al hombre, y pasa a ser un proble-
ma de los hombres mismos. El soberano ya no es
Dios y el rey junto con la nobleza como sus repre-
sentantes (gobiernos feudales que eran heredita-
rios), sino que surge una nueva figura: la Sociedad
(civil), o el Pueblo.

El problema, planteaban algunos que fundamen-
taron esta nueva institucion, es que las socieda-
des se rigen por individuos que se mueven por
intereses egoistas, que son contradictorios, y ello
lleva al caos, 0 a la imposicion de los mas fuertes
sobre los débiles. Para evitar esas guerras civiles,
estos individuos cederian su soberania, a partir
de lo que algunos llamaron un Contrato Social, a
una nueva figura que actuaria como un tercero
imparcial, como un juez objetivo y que se guia-
ria por las ideas del interés general y el bienestar
de todos. Esta nueva figura es el Estado. Autores



que promueven este planteo son por ejemplo, T.
Hobbes (Inglaterra, 1588-1679), J. Locke (Inglaterra,
1632-1704), J.J. Rousseau (Suiza/Francia, 1712-1778)
y G.W.F. Hegel (“Alemania”, 1770-1831). Para Hegel
ademas, el surgimiento del Estado pautaria el mo-
mento mas avanzado de la historia, armonizador
deltodoyde la sociedad en las relaciones entre los
individuos; plantea que, teniendo a la Revolucién
Francesa como el gran acontecimiento en que los
hombres intentan instalar un mundo donde la li-
bertad absoluta oriente nuestras vidas, el Estado
se consolida como la institucion superadora de
toda forma de gobierno, ya que logra garantizar
esas libertades conquistadas.

Estas discusiones no se daban desconectadas de
los procesos histoéricos que estos autores vivieron.
La instalacion en Europa de estas instituciones de
gobierno (que es donde surgen inicialmente), se
realizaron sobre los restos de los gobiernos del
tipo feudal. Esta revolucion, tuvo su centro en In-
glaterra, Francia y Alemania, a partir de 1500, y se
intensifico en los dos primeros a finales de 1700.
La Revolucién Industrial (Inglaterra, 1780-1890),
y la Revolucién Francesa (Francia, 1789) son las
referencias mas importantes en este proceso. Y
si la nobleza fue la clase social a la que se le dis-
putd el poder en este periodo, fue la burguesia
(capitalistas industriales, mercaderes, artesanos,
profesionales liberales) quien logré acumular de
esas revoluciones para ubicarse como nueva clase
dominante. Los fundamentos de la instalacion del

5 Las comillas son porque Alemania como pais es crea-
do recién en 1871, 0 sea, afos después de su nacimiento.

Estado Moderno surgen entonces de la burguesia,
y respondieron a la necesidad de consolidar sus
intereses en este nuevo orden social.

Esta realidad llevo a que surgieran voces criticas
a la concepciéon del Estado como “institucion”,
y al Estado mismo. Aqui destacamos a K. Marx y
F. Engels, asi como P.J. Proudhon (Francia, 1809-
1865) y M. Bakunin (Rusia, 1814-1876). Estos auto-
res comparten el analisis del Estado como instru-
mento de la burguesia para establecer su relacion
de dominacion sobre los otros sectores sociales,
en el marco de una histérica lucha de clases, y se
reconoce el accionar del Estado en la regulacion
politico-juridica para la produccion y reproduccion
del sistema capitalista que impulsa la burguesia.
Consideran entonces que el Estado no es una “ins-
titucion”, un “objeto”, sino una organizacion so-
cial que responde a una determinada estructura
de poder en la sociedad, que se organiza en fun-
cion de los objetivos centrales de dicha estructura.

En virtud de que estos autores impulsan otra es-
tructura de poder en la sociedad, en beneficio de
los trabajadores, el Estado deberia cambiar radi-
calmente (con diferencias entre ellos) y, en el futu-
ro, eventualmente desaparecer, al volverse inne-
cesario puesto que desaparecerian los conflictos
sociales.

Los mecanismos a partir de los cuales el Estado
opera como institucién de dominacién se han
profundizado a partir de 1900. Sabemos que el Es-
tado ejerce una dominacion a partir de sus com-
ponentes represivos mas visibles: policia, ejército,

justicia. El uso de esta violencia esta claramente
identificado, y el debate desde los criticos al Esta-
do se centra principalmente en si la legitimacion
de su existencia se da a partir de lo cultural, o del
miedo que se instala a partir de su accionar, o una
mezcla de ambas.

Sobre los mecanismos de dominacion no tan vi-
sibles, se ensayan multiples explicaciones. Por
ejemplo, A. Gramsci (Italia, 1891-1937), toma una
idea planteada por V.l Lenin (Rusia, 1870-1924),
que es la de hegemonia. Sintéticamente, llaman
hegemonia a la manera en que una clase domi-
nante (en este caso la burguesia) orienta politica-
mente a una clase subordinada para que asuma
como propios los intereses y las formas de ver la
vida en todos sus aspectos (politicos, culturales,
econémicos, etc.). Por eso Gramsci hablaba de la
existencia de un Estado ampliado, que no se res-
tringe Unicamente al aparato de represion/coer-
cion sino que abarca a un conjunto de institucio-
nes y organismos presentes en la “sociedad civil”
(partidos, escuela, iglesias) encargadas de organi-
zar el consenso social en torno a un determinado
sistema de dominacion.



Priorizaremos ahora elementos de analisis que
desde la Economia Politica trabajan en relacion al
Estadoy susfunciones para con la organizacion de
las relaciones mercantiles del sistema capitalista.

El Estado actua planteando medidas que apuntan
a abaratar el capital en sus dos componentes: el
capital constante y el capital variable.

Para abaratar el capital constante, el Estado por
ejemplo, se hace cargo de la construccion de in-
fraestructura necesaria para el mantenimiento
de las redes productivas y comerciales: carreteras,
puentes, puertos, saneamiento, energia eléctrica,
etc. Por otra parte, se hace cargo mayoritariamen-
te del financiamiento y desarrollo de la investi-
gacion cientifica y tecnolégica que ha permitido
construir medios de produccion mas baratos en
relacion a su capacidad de produccion de mer-
caderias. En algunos momentos historicos, el
Estado también puede “ceder” estas actividades

al mercado en la medida en que sean rentables
para este ultimo sector. El neoliberalismo es un
ejemplo fuerte de este proceso. En la medida de
que esa rentabilidad no exista, el Estado asume
esos costos que le permite a su vez a los capitalis-
tas, no asumirlos como parte de sus procesos de
produccion.

Para abaratar el capital variable el Estado asume
en primer lugar, la capacitacién de la fuerza de
trabajo, esto es, garantiza el acceso a la educa-
cion y la capacitacion de toda la poblacion, como
fuerza laboral disponible y de acuerdo a las ne-
cesidades de los capitalistas. O sea, el Estado se
encarga de correr con los gastos de capacitar para
el mercado laboral. En segundo lugar, el Estado
asume las prestaciones sociales que permiten a
los trabajadores mantenerse sanos y fuertes para
asalariarse, servicios de salud, construccion de
viviendas y recreacion. Asi, gestiona dineros que
le permiten amortiguar en mayor o menor medi-
da, las tensiones entre las demandas de la clase
capitalista y la lucha de los trabajadores, mante-
niendo el statu quo que beneficia al capital. Puede
incluso oficiar de mediador entre las clases para la

negociacion salarial marcando minimos y topes.
También, a través de politicas sociales de asisten-
cia a los sectores mas sumergidos de la sociedad,
el Estado logra mantener latente el ejército indus-
trial de reserva y con ello regular el precio de la
fuerza de trabajo: el salario.

Existe una tercera manera de abaratar el capital
y que hace a acciones especificas y puntuales de
acuerdo a coyunturas histéricas. Este tipo de accio-
nes pueden ser: mejorar las condiciones de acceso
al crédito, condonar o facilitar el pago de deudas,
subsidios concretos a las empresas, exoneracio-
nes fiscales o tributarias, permitir que empresas
privadas hagan uso de bienes publicos para su
beneficio o que las empresas publicas actien en
beneficio directo de las empresas privadas, politi-
cas de precios favorables a determinado sector o
directamente cualquier intervencién donde se in-
tente favorecer al sector privado. Lo fundamentan
en que este ultimo es el motor de la economia.

En este plano, el Estado asegura al capitalista que
puede concretar la apropiacion del plusvalor. Para
estoensusinicios porejemplo,conquistabanuevos
ambitos (tierras, obras,...), como forma de expandir
mercados y consumidores. Esto, luego de la Segun-
da Guerra Mundial se ha vuelto mas restringido,

pero sigue siendo utilizado por las grandes po-
tencias militares del planeta, principalmente los
Estados Unidos (pensemos la “reconstruccion” de
Irak). De todas maneras el mercado militar sigue
siendo muy importante. Otras maneras de ase-
gurar la ampliacion de los mercados, es siendo el
propio Estado un cliente que permite regular la
circulacién de mercaderias. Lo mismo asegurando
al mercado consumidores con los necesarios in-
gresos; desde las politicas salariales a sus emplea-
dos hasta gastos sociales que sostengan sectores
que se vean mas desfavorecidos por los efectos
del sistema.

La actuacién del Estado apunta a la creacion del
marco juridico necesario para mantener el me-
nor nivel de malestar social, y la legitimidad del
sistema. Por ejemplo, normas contractuales para
el empleo, el salario y la organizacion de los tra-
bajadores. También busca generar mejores con-
diciones para sus empresas nacionales en lo
internacional, en la participacion e incidencia
en organismos y espacios internacionales, y en
apoyos para la concreciéon de contratos en ese
nivel.
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INTRODUCCION

Como planteamos en el Capitulo 4, la humanidad organiza la pro-
duccion de riqueza desde hace al menos 200 anos, bajo el modo de
produccion capitalista. Y por mas que la esencia de la produccién ca-
pitalista no se ha modificado en este tiempo en la medida que sigue
habiendo trabajo asalariado, produccién de mercancias orientada al
lucro y propiedad privada de los medios de produccion, el capitalis-
mo en el que vivimos hoy no es el mismo que existia en Inglaterra a
comienzos del 1800. Por eso es importante identificar distintas eta-
pas en el desarrollo capitalista, sefalando los elementos de continui-
dad y de ruptura que re-organizan el funcionamiento de este modo
de produccion.

La existencia de distintas etapas es basicamente el resultado de la
re-organizacion, de un disefio nuevo del sistema, que intenta su-
perar las “dificultades” que llevaron a la etapa anterior a una crisis
profunda. Es que el surgimiento de una nueva etapa sélo se vuelve
una necesidad cuando la etapa anterior se agoté luego de un largo
periodo de crisis de la ganancia de los capitalistas’.

7 No olvidemos que la crisis, en |a jerga econdmica, es falta de rentabilidad
para los capitalistas. Pueden haber 1.000 millones de hambrientos, pero si
hay rentabilidad no hay crisis.
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El argentino Alejandro Dabat identifica que, en
el capitalismo, un cambio de etapa esta marcado
por el fin de un ciclo econémico descendente, don-
de |a crisis afectaba la ganancia de los capitalistas,
y el inicio de un ciclo econémico ascendente, don-
de los capitalistas recuperan su nivel de ganancia
resultado de una profunda re-estructuracion del
sistema. Este mismo autor sefala que los princi-
pales elementos que diferencian una etapa de
otra son: (1) las caracteristicas del capitalismo en
los paises lideres o centrales, que imponen sus
formas de produccién y acumulacion al resto del
mundo; (2) la generalizacion del capitalismo en el
resto del mundo; (3) el peso relativo del mercado
mundial en las economias nacionales (el grado de
apertura de las economias nacionales); (4) la es-
tructura de la competencia mundial de capitales y
el rol de los estados en cada escenario (liberalismo
vs. proteccionismo); y (5) el sistema internacional
de estados, o como se relacionan los estados entre
si en materia comercial, militar, financiera, diplo-
matica, etc.

Es importante senalar que cuando hablamos de
etapas hacemos referencia a las grandes ten-
dencias de la economia mundial en los paises
capitalistas centrales (que le marcan la cancha al
resto del mundo), y no a la situacién en cada pais
en particular. Asi por ejemplo, en un pais concre-
to una etapa puede comenzar mas tardiamente
que en otro, o hay paises que por su relacion de
dependencia con las economias mas poderosas
tienen un desarrollo deformado que hace que ten-
gan particularidades que no existen en los paises
centrales.

Por todo esto hay que tomar el recorte en etapas
como un analisis general de la economia mundial,
que no necesariamente se aplica exactamenteala
realidad de cada pais, que tiene que ser analizada
particularmente. A continuacién presentamos las
principales etapas por las que ha pasado el modo
de produccion capitalista siguiendo las orienta-
ciones generales de Dabat. Ademas presentamos
la etapa previa a la consolidacion del capitalismo.
Las fechas utilizadas para sefalar el cambio de
etapa refieren a momentos claves que definen el
pasaje a una nueva etapa, pero no se debe perder
de vista que estos cambios son graduales y ocu-
rren durante un largo periodo.

Los inicios de la era capitalista se ubican en el si-
glo XVI, cuando el capitalismo esta naciendo en
economias fuertemente agrarias conforme se va
desintegrando el modo de produccién feudal, que
sigue siendo el modo de produccion dominante,
expresado en el poder de la nobleza. Ya hay pro-
duccién de mercancias, es decir cosas que se pro-
ducen para vender en el mercado, lo que dinamiza

el comercio, pero auin no se generalizo el trabajo
asalariado por lo que la produccién mercantil la
realizan productores independientes y talleres de
artesanos. Las regiones mas dinamicas son las ciu-
dades comerciales del norte de Italia, donde el co-
mercio (capital comercial) y la banca (capital usu-
rario) son los sectores que acumulan mas riqueza.
Sin embargo el control politico sigue en manos
de la nobleza y de las monarquias absolutistas
que frenan y regulan el desarrollo capitalista, ge-
nerando importantes conflictos con la naciente
burguesia. En el siglo XVI las principales potencias
son Espafa y Portugal, que luego son desplaza-
das por Holanda hacia el siglo XVII, y ya en el siglo
XVIII, Francia se convierte en una potencia militar.
Sin embargo es en Inglaterra donde se incuban las
condiciones para la victoria del capitalismo y sus
representantes.

El capitalismo se consolida como modo de pro-
duccion dominante por primera vez en la historia.
Surge en Inglaterra, y en menor medida en Bélgi-
ca, una economia industrial de pequena escala en
un contexto agrario, que utiliza trabajo asalariado
gracias al proceso de acumulacion originaria que
separd a los campesinos de los medios de produc-
cion y los convirtié en proletarios. Se trata de un
capitalismo de “libre competencia”, por lo que

aun no existen grandes empresas. Coincide con la
emergencia de Inglaterra como potencia mundial
comercial, gracias al control del comercio mariti-
mo internacional, que potenciaba progresivamen-
te con su avance militar maritimo. También es el
periodo de elaboracion de las bases de la teoria
econdmica burguesa, la economia politica clasica,
cuyos principales exponentes son Adam Smith y
David Ricardo.

El capitalismo crece en Inglaterra y se expande
hacia Estados Unidos y otros paises de Europa, in-
cluyendo areas agro-exportadoras que abastecen
de materias primas a los centros mundiales, como
la cuenca del Rio de la Plata, inaugurando asi la
division internacional del trabajo. Inglaterra aho-
ra si se consolida como gran potencia econémica
expandiendo su influencia por el resto mundo de
la mano de la revolucién industrial, con una gran
concentracion de capital y avances tecnolégicos,
que incluyen el uso generalizado de la maquina a
vapor (para la industria y el transporte) y el telé-
grafo. En esta etapa también se da el “debut” de
la clase obrera como clase, que protagoniza gran-
des movilizaciones sociales como la de 1848 que
convulsiond toda Europa, y la Comuna de Paris en
1871, cuando durante 70 dias los obreros franceses
controlaron la ciudad. Estos elementos histéricos



son claves para comprender el surgimiento de la
critica de la economia politica de Marx.

El capitalismo acelera el proceso de acumulacion
de capital lo que genera como consecuencia la
concentracion y centralizacién® de los capitales
dando origen a los grandes monopolios. Estos
monopolios, controlando los nacientes Estados
burgueses, promueven la expansion imperialista
en busca de materias primas y de mercados de
consumo e inversién, lo que desemboca en dos
grandes guerras imperialistas (la Primera y Se-
gunda Guerra Mundial). Inglaterra sigue como
gran potencia mundial controlando el sistema
comercial y financiero, pero ahora debe competir
con Alemaniay Estados Unidos que, gracias al sur-
gimiento de los monopolios en la industria pesa-
da (acero, electricidad, quimica) se convierten en
potencias imperiales. Por su parte la exportacion
de capitales realizada por las potencias difunde
el ferrocarril, el telégrafo y la electricidad en las

8 La concentracion es resultado del proceso de acumu-
lacion de capital que hace que las empresas que crecen

concentren un mayor volumen de produccion; la centra-

lizacion es resultado del proceso compra/fusion/desa-
paricion de empresas, donde las empresas mas grandes
absorben a las mas chicas; es un proceso que no necesa-
riamente implica un incremento de la produccion total,
sino mas bien una re-distribucion de la produccion ya
existente.

economias periféricas proveedoras de materias
primas. Surgen también los grandes sindicatos de
masas y los partidos socialistas en Europa y Esta-
dos Unidos, y comienza el Estado Social en los pai-
ses centrales gracias a la movilizacion obrera (ley
de 8 horas, seguridad social, mejora salarial).

Esta etapa, a cuya fase después de la finalizacion
de la Segunda Guerra Mundial (1945) se la conoce
como los “anos dorados del capitalismo”, es una
continuacién de la anterior (monopolista/impe-
rialista) pero con los ajustes derivados de |a severa
crisis econémica iniciada en 1929 y que finaliza
con la preparacién para la guerra, que llevaron a
una fuerte intervencion del Estado en la organi-
zacion de la economia para solucionar la crisis,
sustentada en la teoria econémica del britanico
John Maynard Keynes. El motor productivo de esta
etapa fue la industria automotriz, de productos de
consumo duradero y la infraestructura de servi-
cios que consolidaron una estructura poblacional
fuertemente urbana. Es la etapa de consolidacion
de los Estados de Bienestar en Europa Occidental y
Estados Unidos que mejoraron las condiciones sa-
lariales y de proteccion social de los trabajadores,
lo que fue en consonancia con el mayor poder de
la clase trabajadoray la consolidacion del socialis-
mo real (la “amenaza” comunista). En esta etapa
Estados Unidos emerge como principal centro im-

perial que organiza un aparato multilateral sélido
(ONU, GATT, FMI, Banco Mundial) y una alianza
militar anti-comunista (la OTAN), al tiempo que
surgen como potencias econdmicas luego de la
Segunda Guerra, Alemania Occidental y Japon.

Esta etapa surge luego de la crisis econémica
(1973) que se incubé durante la etapa anterior que
redujo la ganancia del capital y derivo en una pro-
funda reestructura que incrementé el poder de las
instituciones financierasy los mercados de valores
(el capital financiero?). Se produce la mundializa-
cion del capital, dirigida por las empresas transna-
cionales (la mal llamada globalizacién), que se ve
potenciada con la caida de la URSS y el “ingreso”
de China al capitalismo. Esta nueva etapa conso-
lida una economia mundial donde pierde peso el
sector productivo/ industrial, se debilita el poder
econdmico y politico de la clase obrera, y crece el
poder del sector financiero a través de institucio-
nes financieras como el FMI y el Banco Mundial.
La teoria econémica que ha sustentado estas
transformaciones es el neoliberalismo, una teoria
que se basa en la idea de que el mayor bienestar
humano puede ser logrado mediante la maximi-
zacién de las libertades empresariales, y donde el

9 Por capital financiero nos referimos a aquella fraccion
del capital cuya remuneracion proviene fundamental-
mente de los ingresos especulativos.

Estado garantice la propiedad privaday el libre co-
mercio. Su consolidaciéon se dio de la mano del FMI
y de los gobiernos Thatcher y Reagan en Inglaterra
y Estados Unidos respectivamente, que luego pro-
movieron su aplicacion en todo el mundo a través
del acuerdo conocido como Consenso de Wash-
ington (1989). Su aplicaciéon provocd una fuerte
transferencia de riqueza desde las clases trabaja-
doras a las élites dominantes, desmantelando los
Estados de Bienestar y recortando los derechos
conquistados por la clase trabajadora. Los princi-
pales mecanismos utilizados para esto fueron:

1. La privatizacion de empresas publicas;

2. La desregulacion y total apertura de las eco-
nomias;

3. Lacrisis de la deuda externa;

4. Lareforma del Estado a través del recorte del
gasto publicoy los planes de ajuste estructu-
ral.

Estados Unidos conserva su poder como principal
economia mundial y sobre todo su poder como
principal potencia militar, sin la “amenaza” del
comunismo, pero debe competir con otras econo-
mias centrales (Alemania por ejemplo) y con las
economias emergentes que crecen a tasas mucho
mayores como es el caso de China e India.



ANEXO

PREGUNTAS
ORIENTADORAS




(Qué estudia la economia politica?

:De donde proviene la riqueza seglin los mercan-
tilistas? ;Y segun los fisiocratas?

iQué determina el valor de las mercancias segin
los economistas clasicos?

(Cuales fueron los principales avances de Marx en
relacion a los economistas clasicos? ;Cémo conce-
bian Marx y Engels al capitalismo?

iCual es la principal ruptura de |a teoria econémi-
ca neoclasica en relacion a los economistas clasi-
cosya Marx?

(En qué ambito o esfera de la economia centra su
analisis |a teoria neoclasica?

iQué elementos centrales implica el acto de tra-
bajo?

(Cual es la diferencia entre el ser biologico y el ser
social?

iQué implica decir que las fuerzas productivas
tienden a desarrollarse?

iComo podria definirse el concepto de modo de
produccion?

iCuales fueron los principales cambios que ocu-
rrieron en el feudalismo y propiciaron su disolu-
cion?

iCuales son las clases sociales fundamentales del
capitalismo? ;Cémo surgieron? ;Qué caracteriza a
cada una?

iQué es la acumulacion originaria?’

¢Qué es un modo de produccién mercantil?

JQué caracteriza particularmente al modo de pro-
duccién capitalista?

iQué es una mercancia? ;Cuales son sus caracte-
risticas?

iQué es el valor de uso? ;Y el valor de cambio? ;Y
el valor?

Piense en tres ejemplos de valores de uso, produc-
tos del trabajo humano, que NO sean mercancias.

iCual es la diferencia entre valor de cambio y va-
lor?

iComo se determina el valor de una mercancia?

iQué es el dinero?



iQué es el precio de una mercancia?

iPor qué el precio y el valor casi nunca coinciden?

(Cual es el origen de la ganancia?

;Qué forma adopta el excedente en la sociedad
capitalista? ;Cémo se genera?

Una vez que el trabajador ya genero6 el valor que
compensa su salario, ;por qué sigue trabajando?

Piense en algun ejemplo de incremento del plus-
valor absoluto. Puede ser una situacion imagina-
ria o una que Ud. conozca o le haya tocado vivir.
Haga lo propio con un caso de pago de la fuerza
de trabajo por debajo de su valor.

(Cual es la diferencia entre ganancia y plusvalia?
(Esigual la cantidad de ganancia a la cantidad de
plusvalia?

(Crean plusvalia todos los asalariados?

i{Como puede obtener ganancia un capital que

no crea plusvalor?

(Qué es la acumulacion de capital?

iPor qué se produce la concentracion del capital?
(Qué es la centralizacion del capital?

iPor qué hay desempleo en el capitalismo?

iCual es la ley general de la acumulacion capita-
lista?

iQué es la pobreza absoluta? ;Qué es la pobreza
relativa?

(Cuales son las diferencias entre las crisis pre-ca-
pitalistas y las crisis capitalistas?

iQué diferencias hay entre las distintas teorias
que explican las crisis capitalistas?

iQué relacion existe entre competencia, producti-
vidad y composicion organica de capital en |a teo-
ria de la tasa decreciente de ganancia?

iCual es la funcion de la crisis en el capitalismo?

iPor qué podriamos decir que el Estado es un in-
vento del hombre?

iCual es la principal funcién del Estado, de acuer-
do a los pensadores que defendian su existencia?

¢Cual es la principal funcién del Estado de acuerdo
a los pensadores que criticaron su existencia?

¢Como opera el Estado como institucion de domi-
nacion de una clase sobre otra?

iSobre qué tres elementos del funcionamiento
econdémico del capitalismo actia en forma directa
el Estado?
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